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1. «Наш народ считает обмен дипломатическими представителями знаменательной вехой в истории Австралии» (к 70-тилетию установления дипломатических отношений между Австралией и СССР)
Каневская Г.И.
Год назад, в октябре 2012 г., исполнилось 70 лет со дня установления официальных дипломатических отношений между Австралийским Союзом и СССР, в связи с чем своевременно вспомнить основные вехи в развитии австрало-российских взаимосвязей, которые привели к этому событию. В целом, история отношений между нашими странами насчитывает более 200 лет. Корни её уходят в начало XIX в., когда завязались непосредственные контакты между Россией и Пятым континентом, связанные с заходами российских кораблей в австралийские порты.

В 1857 г. в Австралии была создана российская консульская служба, просуществовавшая 60 лет и превратившаяся за это время из внештатных вице-консульств в Мельбурне и Сиднее в Генеральное консульство Российской империи в Австралии и Новой Зеландии. Но после Октябрьской революции консульство перестало существовать, а Австралийский Союз принял участие в интервенции против Советской России. Назначенный Л. Троцким консул Советской России в Австралии политэмигрант П.Ф. Симонов не был официально признан австралийским правительством.

Австралийские историки единодушно отмечают, что в деятельности первого советского консула реально проявилась двойственность, свойственная послереволюционной большевистской дипломатии. С одной стороны, П.Ф. Симонов добивался от австралийского правительства установления нормальных дипломатических отношений с Советской Россией, а с другой, вел подрывную деятельность против этого правительства, выразившуюся в содействии образованию Коммунистической партии Австралии (октябрь 1920 г.). В конечном итоге, деятельность «красного» консула, как и усилия других русских политэмигрантов революционизировать австралийских трудящихся, стала причиной очередной волны русофобии в Австралии и нанесла урон развитию официальных австрало-советских отношений.

Антисоветизм в Австралии развеялся только после того, когда в ходе Второй мировой войны Советский Союз превратился в союзника антигитлеровского блока. Австралийцы стремилась оказать помощь советскому народу. За годы войны советские солдаты получили почти полмиллиона полушубков, а также в СССР было доставлено около 40 контейнеров медикаментов и медицинского оборудования. Австралийские военные моряки и лётчики принимали участие в операциях по охране и сопровождению транспортных кораблей союзников, доставлявших в Советский Союз Северным путём грузы военного и хозяйственного назначения. Необходимость военного времени привела и к тому, что Советский Союз начал в значительных количествах закупать шерсть и сельскохозяйственную продукцию у австралийских компаний.

Изменения внешней и внутренней политической ситуации подтолкнуло правящие круги Австралийского Союза к пониманию необходимости нормализации отношений с СССР на дипломатическом уровне. Австралия нуждалась в союзнике, который мог бы сдерживать Японию, представлявшую серьезную угрозу для безопасности Австралии, а на поддержку со стороны Великобритании, оборонявшую собственные рубежи, надеяться было сомнительно. Кроме того, приходилось считаться с общественным мнением, оказывавшим давление на правительство, требуя дипломатического признания СССР. Значение имело и создание более благоприятных условий для развития австрало-советской торговли. Все эти аргументы, вместе взятые, подтолкнули правящие круги Австралии к проявлению инициативы в установлении дипломатических отношений с Советским Союзом. В свою очередь, это решение можно рассматривать и как заявку Австралийского Союза на более независимый внешнеполитический курс.

10 октября 1942 г. в Лондоне состоялся обмен нотами об установлении дипломатических отношений между Австралийским Союзом и СССР. Канберра возлагала большие надежды на эти зарождающиеся отношения. Премьер-министр лейбористского правительства (1941–1945) Дж. Кэртин в своем специальном заявлении, напечатанном в «Британском союзнике» (British Ally) 17 января 1943 г., дал следующую оценку факту установления дипломатических отношений между Австралией и СССР: «Наш народ считает обмен дипломатическими представителями знаменательной вехой в истории Австралии».

Современные австралийские исследователи склонны оценивать факт установление дипломатических отношений между Австралией и СССР более сдержанно, отмечая, что союз двух стран носил ассиметричный характер, так как Советский Союз до самого конца войны соблюдал нейтралитет в отношении Японии – наиболее опасной для Австралии державы «оси».

После Второй мировой войны австрало-российских связи развивались неравномерно, знали периоды взлетов и падений, но выдержали испытание временем и сегодня находятся на подъеме. Следовательно,с установлением полноценных дипломатических отношений 70 лет назад была заложена достаточно надёжная база для плодотворного сотрудничества между нашими странами.
2. Джон Макюэн – один из столпов австралийского консерватизма ХХ века
Скоробогатых Н.С.

Та Австралия, которую мы наблюдаем, пока еще сохраняет многие следы деятельности целой плеяды выдающихся государственных деятелей Южного континента ХХ века: например, многоотраслевая экономика и разветвленная система социального обеспечения созданы именно их трудами. Среди них имя сэра Джона Макюэна, австралийского политика, ставшего волею судеб на очень малое время 18-м премьер-министром, стоит наравне с его современниками – Р. Мензисом, Дж. Кертином, Б. Сантамария и другими – и пользуется в Австралийском Союзе (АС) заслуженным уважением среди политиков и части политологов.
Он стал символом Аграрной партии Австралии (АПА) в период апогея ее влияния в середине ХХ столетия; многие австралийцы до сих пор видят в нем «политического гиганта», «самую жесткую фигуру в послевоенной политике». В конце ХХ в. увидели свет посвященные ему монографии; его бумаги и документы хранятся в Национальной библиотеке Австралии и Национальных архивах страны. Среди них и мемуары самого Макюэна, воспроизведенные по его аудиозаписям в рамках проекта «устная история», проводившегося в 1974 г. Национальной библиотекой Австралии.
Однако в нашей стране о нем трудно найти упоминание даже в научной литературе; редким исключением стала монография В.А. Вревского «Либеральная и аграрная партии Австралии», изданная в 1976 г. Да и левые историки АС не жалуют его своим вниманием: ни Ч.М. Кларк, ни его последователь и продолжатель Ст. Макинтайр в своих кратких обзорах исторического пути АС даже не упомянули его имени. Моя задача – хоть немного восполнить этот пробел и воздать должное этому редкому человеку и истинному патриоту – в самом хорошем смысле этого слова, всю свою жизнь трудившегося именно на благо своей страны, понимая по этим благосостояние большинства ее граждан. Это не мои красивые слова; дело в том, что Дж. Макюэн принадлежал к тому уходившему в прошлое во второй половине ХХ в. поколению австралийских политиков из народа, которые не понаслышке знали нужды своих избирателей. Они сами прошли через трудности жизни и видели свою задачу помощь согражданам, что и означало для них служение интересам родины.
 Джон Макюэн родился 29 марта 1900 г. в Чилтерне, на севере колонии Виктория, в семье фармацевта. Воспитывавшийся у своей бабушки после смерти обоих родителей (матери он лишился в полтора года, а отца потерял в 7 лет) в очень скромных условиях: он не получил фундаментального образования, но природный ум, трудолюбие, упорство и самообразование позволили ему сделать блестящую карьеру. По его собственным словам, он всегда помнил данное ему в юности напутствие своей бабушки: «Если ты идешь в церковь – стань архиепископом. Если ты идешь в армию – стань генералом. Если ты идешь в политику – стань премьер-министром». Он учился в школе, но в 13 лет, чтобы поддержать семью, начал работать посыльным, а в 15 лет получил должность младшего клерка в офисе королевской юридической службы в Мельбурне, где служил под началом Гэрри Уитлема (старшего) – отца будущего премьер-министра Г. Уитлема.
Макюэн собирался поступать в Королевский военный колледж, но в августе 1918 г. был призван в армию. Правда, первая мировая война закончилась, когда он еще проходил курс обучения, и он не смог присоединиться к войскам во Франции. Зато статус военнослужащего дал ему возможность получить участок земли по программе размещения солдат после демобилизации, что и определило всю его будущую жизнь. На своей ферме в районе Голбурн Вэлли теперь уже в штате Виктория молодой человек начал заниматься производством молочных продуктов, а затем шерсти и баранины. Работа на земле была трудной, но он не отчаивался, решал все проблемы, экономил деньги и много читал по ночам при свете керосиновой лампы. В 1921 г. он женился на Энни Миллз Маклеод, которая стала его верной помощницей на все прожитые ими вместе годы. Детей у них не было.

Его хозяйство развивалось весьма успешно, он возглавил объединение фермеров в своем округе и принимал активное участие в деятельности фермерских организаций. В эти годы Макюэн навсегда связал свою судьбу с Аграрной партией Австралии (АПА), которая все увереннее выходила на политическую арену АС в первой половине ХХ в.
Созданная в начале ХХ в. на основе фермерских организаций, АПА изначально носила все характерные черты малой партии: электорат аграриев, сосредоточенный главным образом в глубинке страны, был численно невелик; сама партия создавалась по отраслевому признаку и именно вследствие этого вплоть до 1975 г. именовалась «Аграрной». Отправной точкой экономических и политических установок ее лидеров была неколебимая вера в то, что именно сельское хозяйство является основной благосостояния страны, следовательно, защита интересов сельскохозяйственных производителей – защита интересов всей Австралии. Главной предпосылкой эффективной деятельности сельского хозяйства всегда считалась свобода предпринимательства, поэтому требование «максимальной свободы деятельности при минимальном уровне налогообложения» постоянно присутствовало в арсенале партии. Однако в трудных климатических условиях Австралии фермерам никогда не удавалось обойтись без постоянной помощи государства, потому постулат о необходимости целенаправленного государственного участия в области поддержки фермеров и жителей глубинки также всегда был доминантой политических программ аграриев. То, что АПА выступала как бескомпромиссная защитница прав индивидуумов и демократических свобод, объединяло аграриев с либералами и послужило основой идейно-политического сближения двух политических группировок. Еще одним фактором, укрепившим их союз, было активное противостояние социализму и коммунизму. В политической платформе Аграрной партии 1953 г. подчеркивалось, что одной из целей ее внешней политики было «полное сотрудничество с другими демократиями, чтобы препятствовать влиянию коммунистов». Вследствие этого с 1923 г. на федеральной политической арене она выступала в коалиции с либеральными Националистической партией и ее наследницей Партией Единой Австралии (ПЕА) в качестве младшего партнера. Несмотря на все это, влияние АПА в отдельные периоды распространялось на территорию всей страны, и бывали периоды, когда «аграрная шея… вертела либеральной головой». В укреплении роли аграриев самую непосредственную роль сыграл Дж. Макюэн. 

Впервые он заявил о себе на политической арене в 1932 г., когда был избран в состав Законодательной ассамблеи штата Виктории, а в 1934 г. – уже в состав нижней палаты федерального парламента. В своей первой речи в Канберре он очертил круг вопросов, интересовавших его в первую очередь: первичные отрасли промышленности, коммерция, торговля, банковское дело, занятость и оборона. Макюэн сразу подчеркнул, что задача правительства – «выяснить базовые факторы, на которых основана наша экономика, и исследовать, где коренятся истоки проблем». Этот подход стал основой его политической жизни. Попав в парламент в 1934 г. от округа Эчука, он не покидал его стен вплоть до своей отставки в 1971 г., переизбираясь в 1937–1949 гг. от округа Индии, а с 1949 по 1971 гг. от округа Мюррей. Но сказать, что его политическая карьера складывалась совсем гладко, нельзя: отношения между федеральной АПА и Аграрной партией штата Виктория всегда были очень напряженными. Вследствие этого Макюэн, стремившийся наладить конструктивные рабочие отношения с коллегами в Канберре, с 1937 по 1943 гг. был исключен из рядов АП Виктории за согласие работать на посту министра по делам внутренних районов в правительстве Дж. А. Лайонса.
Впрочем, в палате представителей он быстро зарекомендовал себя серьезным специалистом в области управления сельским хозяйством. В полной мере к нему относится понятие self-made man: его характеризовали тяга к знаниям, феноменальная память и преданность своему делу. Удивительно стойкий, мужественный и прямолинейный человек (по словам современников, «не тратил время на цветастые фразы, а называл лопату лопатой», он порой раздражал коллег-либералов, твердо отстаивая интересы австралийских фермеров. Обладая поистине энциклопедическими знаниями в области первичных отраслей хозяйства и торговли, прекрасно знал всю подноготную политической жизни страны, мечтал видеть ее «могущественной индустриальной державой с развитым сельским хозяйством и добывающей промышленностью» и твердо держался принципов протекционизма. Одной из своих главных заслуг он называл то, что «приблизил различные секторы первичных отраслей к правительству более, чем когда-либо до этого».
Особенно важно это стало в годы великой депрессии, потрясшей как никогда ранее экономику страны. Процесс стабилизации шел медленно, и в предвоенные годы полностью достичь докризисного уровня так и не удалось. Основные показатели экономического развития в середине 1930-х гг. практически не росли, производство сельскохозяйственной продукции замерло на средних показателях, чуть лучше чувствовала себя промышленность, главным образом, развивалась горнодобывающая отрасль. Цифры внешнего товарооборота оставались на уровне конца 1920-х годов. Сохранялся высокий для Австралии уровень безработицы – до 10%, медленно восстанавливалась торговля, почти не оставалось средств для быстрого развития глубинки. Последнее обстоятельство открывало большое поле деятельности для Аграрной партии; недаром на эти годы приходился пик ее популярности, когда на выборах за ее кандидатов голосовали до 16% австралийских избирателей.

В годы, когда страна с трудом оправлялась от последствий Великой депрессии, в обязанности Дж. Макюэна входил широкий круг вопросов: общественные работы, железные дороги, иммиграция, развитие федеральных территорий, положение аборигенов, сырьевые отрасли. Он никогда не был кабинетным чиновником: много путешествовал по Северной Территории и периферии страны, стоял у стоков авиационной службы на севере континента. Гуманист по сути своей, Макюэн участвовал в разработке правительственного доклада по проблемам аборигенов и пытался, правда, безуспешно, организовать общенациональную конференцию по улучшению благосостояния коренных австралийцев. В 1934 г. профессор антропологии Сиднейского университета А.Е. Элкин опубликовал небольшой памфлет с изложением своих взглядов на «позитивную политику, которая нацелена благосостояние и развитие аборигенов». Но в те годы большинство жителей страны видели в аборигенах лишь вымирающую расу, и только немногие политики считали необходимым оказать им помощь. Среди последних оказался Дж. Макюэн, который говорил о необходимости «поднять их статус… до положения обычного гражданина на их родной земле». 

В то же время он трезво оценивал возможности своей страны. Когда в 1938 г. парламент принял решение о приеме беженцев от фашизма, Макюэн подчеркивал, что их число рассчитано так, чтобы «существующие жизненные стандарты не были потревожены». Вследствие этого подхода предпочтение отдавалось лицам с «капиталами и опытом для основания и развития отраслей, недостаточно пока еще обеспеченных и особенно тех, продукция которых могла бы завоевать рынок как в Австралии, так и за ее пределами». При этом ни в коем случае не менялась общая основа иммиграционной политики страны: «Каждый беженец должен быть желателен как личность, обладающая хорошим характером и здоровьем,… у него должны быть деньги на первое время пребывания в стране или его содержание должно быть гарантировано надежным гражданином или организацией» в Австралии. В результате приблизительно 6 тыс. прибывших в страну в конце 1930-х гг. (главным образом, это были евреи, спасавшиеся от германских нацистов) приехали сюда не с пустыми руками. Но и эти счастливцы не были «приняты с распростертыми объятьями» на Южном континенте, над которым так же, как и над Европой, сгущались тучи грядущей войны. 

Вторая мировая война заставила многое поменять в политической практике АС. Жесткие ограничения касались как внутренней жизни страны, так и ее внешних связей. В конце 1930-х гг., повинуясь требованиям военного времени, Макюэн ввел эмбарго на экспорт железной руды, которое действовало до 1950-х гг. В 1940–1941 гг. он с успехом последовательно работал на трех министерских постах: иностранных дел, воздухоплавания, гражданской авиации; принимал непосредственное участие в разработке планов по подготовке пилотов для ВВС и вспомогательных женских подразделений в авиации АС.

Ситуация осложнялась серьезными конфликтами в самом правительстве. Споры между лидерами партий коалиции привели к тому, что сэр Эрл Пейдж в апреле 1939 г. вывел аграриев из союза с ПЕА, но в сентябре подал в отставку. Тогда впервые Дж. Макюэн заявил о себе как о возможном лидере Аграрной партии, но недополучил в свою пользу всего 2 голоса. Когда в 1940 г. вопрос о лидере Аграрной партии вновь встал на повестку дня, Макюэн предложил свою кандидатуру в противовес Э. Пейджу. Голосование было трудным, соперники собрали равное количество голосов, и в качестве компромиссной фигуры лидером партии стал А. Фэдден, которого и утвердили в этой должности в марте 1941 г. 
В марте 1940 г. коалиция была восстановлена, и Макюэн получил портфель министра иностранных дел в кабинете Р. Мензиса. На этом посту он пытался организовать заговор против вишистской администрации в Новой Каледонии, предвидя вступление в войну Японии и стремясь посадить на северных подступах к АС голлистов. Впрочем, историки придерживаются весьма скептических взглядов на эти события.

Со временем трудности и ограничения военного времени, жесткая централизация управления, пробританская ориентация Мензиса и его непримиримый антикоммунизм в условиях все нараставшей опасности непосредственно для страны вызывали неприязнь у многих австралийцев. Даже в рядах возглавлявшейся премьер-министром коалиции все ярче проявлялись расхождения во взглядах, особенно со стороны его союзников-аграриев. В августе 1941 г. Р. Мензис подал прошение об отставке; вместе с ним ушли в политическую тень и его соратники.

Тем не менее, в октябре 1941 г. новый лейбористский премьер-министр Дж. Кертин назначил Макюэна наряду с Мензисом, Фэдденом, У. Хьюзом и другими столпами австралийской политики в состав Консультативного военного Совета, в котором Макюэн проработал до конца второй мировой войны. 

В послевоенные годы он по-прежнему оставался в гуще событий. В 1945 г. Макюэн в составе австралийской делегации участвовал в работе конференции ООН в Сан-Франциско – это была, по его словам, «прекрасная возможность потереться плечами с лидерами со всего мира». В АС он вместе с А. Фэдденом воссоздал Аграрную партию, разработал ее политический курс и условия коалиции с новой Либеральной партией Австралии (ЛПА) Р. Мензиса.

Когда в 1949 г. консерваторы под руководством Р. Мензиса вернулись к власти, важная роль принадлежала и аграриям – их лидеру А. Фэддену, получившему пост заместителя премьер-министра и главы казначейства, и Макюэну, обладавшему колоссальным политическим опытом и влиянием и назначенному министром коммерции и сельского хозяйства, числившимся пятым в иерархии министров. Премьер-министр включил его в состав кабинета министров, несмотря на прежние расхождения во взглядах. Кроме того, он нуждался в поддержке аграриев, опасаясь, что без их поддержки его правительство долго не продержится.
Интересно, что в 1952 г. коллеги по кабинету из Либеральной партии считали Дж. Макюэна «социалистом в душе», хотя никаких намеков на это в политике АПА в те годы не наблюдалось. Просто его позиции напоминали курс первых политиков-аграриев, которые в начале века были во многом близки по требованиям к социал-демократам из числа лейбористов.
В 1956 г. он настоял на создании отдельного министерства торговли, в компетенцию которого вошли вопросы, связанные с регулированием экспорта и тарифов, и взял это учреждение под свой личный контроль, что помогло аграриям надежнее защищать интересы сельскохозяйственных производителей. В 1963 г. Макюэн занял пост министра торговли и промышленности. Вопросы сельского хозяйства отошли к его младшему партнеру по кабинету У. Макмагону, и поначалу отношения между ними складывались вполне дружеские: Макюэн даже заступался за Макмагона перед Мензисом. С марта 1958 г. Макюэн стал лидером АПА, которую возглавлял с 1958 по 1971 гг., занимая пост заместителя премьер-министра АС. Такое положение в правительстве давало ему колоссальные возможности влиять на политический курс страны, и влияние его в тот период было беспрецедентным. С помощью выдающихся экономистов – Джона Г. Кроуфорда и Эллена Уестермана – он трансформировал торговую политику послевоенных лет, придав ей разнообразие и усложненность, стабилизировал рынки австралийского экспорта, обеспечил достойные доходы для австралийских фермеров.

В течение всего срока пребывания на министерских постах Макюэн многократно участвовал в международных переговорах, снискав уважение партнеров своей твёрдостью и настойчивостью. Так, в 1950 г. он наряду с министром иностранных дел АС Перси Спендером «принимал конструктивное участие» в разработке экономических разделов и общей подготовке плана Коломбо. В 1951 г. он подписал соглашение на 15 лет с Великобританией о поставках австралийского мяса, а в 1956 г. был заключен новый торговый договор с Великобританией, который отменял преференциальные положения Оттавского соглашения 1932 г., дававшие чрезмерные преимущества бывшей метрополии. В начале 1960-х годов Великобритания постепенно начала отходить от прежней своей ориентации главным образом на страны Содружества наций. Ее стремление вступить в Общий рынок и явная заинтересованность в Европе как в ближайшем союзнике не могли остаться незамеченными в доминионах. Австралийские политики делали из этих наблюдений свои выводы, и Макюэн определил новое направление торговой политики своей страны, выбрав в качестве новых партнеров и покупателей сельскохозяйственной продукции – главных предметов австралийского экспорта в те годы – КНР и Японию.

Прагматизм брал верх и в сфере идеологии: в годы холодной войны критики упрекали АПА в стремлении наладить торговые отношения с КНР, усматривая в этом явную уступку коммунизму, против которого партия тогда официально выступала. Такая позиция Макюэна вызывала опасения и у Мензиса, который в письме от 7 октября 1958 г. высказывал свою тревогу относительно «вопроса о торговле с Красным Китаем». В то время, как кабинет министров «подтвердил генеральную политику, которая означала, что товары, вошедшие в список стратегических, будут ограничены», Макюэн в прессе призывал к всевозможному расширению торговли с этой страной. Данное противоречие объяснялось весьма просто: аграрии стремились расширить рынки сбыта для австралийских фермеров, и Китай представлялся весьма выгодным для этих целей.
В 1950-х гг. Макюэн активно сотрудничал с Р. Кейси и главой правительства в подготовке торгового соглашения с Японией. В результате в 1957 г. оно было заключено на крайне выгодных для АС условиях, а Япония в последующие годы заменила Соединенное Королевство как поставщик в Австралию промышленных товаров. Но в момент заключения этого соглашения он рисковал многим в глазах своих сограждан, среди которых доминировали враждебность и подозрительность по отношению к Стране восходящего солнца, сохранявшиеся со времен второй мировой войны. В итоге сопротивление АЛП в парламенте было сломлено, нужное решение принято, и эта страна стала вторым по значимости импортером австралийской шерсти и других продуктов. По словам Мензиса, «наша торговля с Японией стала чрезвычайно важным фактором в нашей национальной экономике», и «торговый баланс значительно склонялся в нашу пользу». Именно Дж. Макюэн подписал международные соглашения по расширению рынков для продукции австралийского сельского хозяйства, «которые привели в ярость многих либералов, но никаких действий против него предпринято не было». Наконец, в вопросе о более тесных торговых связях с Новой Зеландией в середине 1950-х гг. Макюэн непосредственно участвовал в переговорах между Мензисом и премьер-министром Новой Зеландии С. Холландом, который настаивал на снятии ограничений с импорте новозеландских рыбы и леса в АС. В ответ Австралия получила более широкий доступ для своих промышленных товаров в Новую Зеландию. В 1959 г. правительство Новой Зеландии предложило создать таможенный союз, который включал бы АС, НЗ, а также Индонезию и Малайю. С точки зрения Макюэна, такое объединение было не осуществимым, так как требовало от сторон введения общих таможенных тарифов по отношению к внешнему миру, но полностью отказаться от этой идеи без подробного рассмотрения казалось неверным. Результатом стало заключение двустороннего соглашения о свободной торговле между АС и Новой Зеландией 1965 г. «Это соглашение было, я полагаю, великим достижением правительства и, конечно, в особенности Макюэна, который нес огромную тяжесть переговоров в течение нескольких лет», – отмечал Р. Мензис.

По всеобщему мнению, середина ХХ в. стала временем его наибольших достижений: особо выделялись торговый договор с Японией, эффективное управление сельским хозяйством и промышленностью, координация действий министерств и комитетов. На всех постах он зарекомендовал себя как блестящий администратор. Постоянно держал в курсе дел главу правительства Мензиса и коллег по кабинету министров относительно всех важных встреч и решений. Всегда тщательно подбирал себе сотрудников, понимая, что от качества их работы зависит конечный успех дела. Единственной его слабостью как чиновника был его неукротимый темперамент и жесткость в оценках. Результатом сильнейшего нервного перенапряжения стала хроническая болезнь, проявлявшаяся в обширных кожных раздражениях, приводивших зачастую к обильным кровотечениям, укладывавшим Макюэна в постель и на время выключавшим его из активной работы. 

В 1961–1963 гг., когда его споры с Либеральной партией достигли апогея, Мензис опасался, что правительство может не устоять без поддержки влиятельного агрария. Впрочем, сам премьер-министр высоко ценил деловые качества соратника по коалиции: для Мензиса он был «моим дорогим Джоном». Отношение Макюэна к Мензису было тоже доверительным, и его письма к главе кабинета начинались порой с приписанного от руки обращения: «Мой дорогой Боб» или «Мой дорогой П.М.». 

Внешность Макюэна соответствовала его имиджу человека с крутым характером: он был высоким (183 см), предпочитал носить костюмы темных цветов. Современники запомнили его вытянутое лицо с выступающей челюстью, а суровая манера вести себя и вспыльчивый темперамент дали основания коллегам называть его «Черный Джек» – в смысле «Мрачный Джек»; сэр Р. Мензис в шутку звал его по-французски «Le Noir». Но, несмотря на внушавшие страх и приводившие в трепет подчиненных внешность и репутацию, он был общительным человеком, хорошим оратором, любил шутку, его уважали коллеги по парламенту. Близко знавшие его люди – как, например, его единомышленник и сподвижник Дж.Г. Кроуфорд, о котором в своих письмах Мензису Макюэн отзывался весьма лестно, – вспоминал о его чувстве юмора и заразительном смехе в ответ на шутку, о любви к игре на бильярде. Как глава министерства он отличался от многих своих коллег тем, что при принятии решений он всегда брал ответственность на себя, не сваливая все на подчиненных. Но с них он строго требовал исполнения всех их должностных обязанностей: работать под его началом «не было синекурой».
Проводимый им курс получил название «макюэнизма», то есть политики высокой тарифной защиты промышленности и покровительства фермерам, которая была базовой частью системы, известной как «австралийское соглашение». Кроме того, Макюэн исходил и из опыта периода Великой депрессии, когда главным было создание и сохранение рабочих мест. Годы второй мировой войны, когда АС остался практически без промышленных товаров в эпоху военного конфликта, также оставили свой отпечаток на его воззрениях, строившихся на укреплении обороноспособности страны, и ведущими отраслями для него оставались сельское хозяйство, промышленность и добыча полезных ископаемых. В конце 1950-х гг. Макюэн стал непререкаемым авторитетом в отстаивании традиционных для Австралии воззрений, где защита местной промышленности рассматривалась как главный инструмент экономической и социальной политики. Отстаивая свои взгляды, он всячески противился требованию партнеров по ГАТТ в середине 1960-х гг. о снижении тарифных барьеров Австралии и вместе с тем умудрялся поддерживать режим свободной торговли для сельскохозяйственных производителей АС. Ему не удалось добиться от Г. Холта девальвации австралийского доллара в 1967 г., но в 1971 г. он организовал Австралийскую корпорацию промышленного развития, которую в кулуарах называли «Банк Макюэна». Впрочем, в конце 1960-х гг. он все чаще сталкивался с сопротивлением нараставших тенденций к снижению тарифов и установлению режима свободной торговли.

Это были совсем нелегкие годы как для него самого, так и для его партии. Послевоенные изменения, которые оказали непосредственное влияние на роль и позиции аграриев в АС. Определяя свое место в расстановке партийно-политических сил страны, АПА всегда называла себя самой консервативной партией Австралии, чьи базовые ценности – христианская мораль и семья. Испокон веку основу электората аграриев традиционно составляли австралийские фермеры и жители глубинки – буша. Однако после II мировой войны доля аграриев в большинстве законодательных собраний постоянно снижалась
, в результате чего в Западной Австралии и Тасмании их влияние практически сошло на нет, а в Южной Австралии и Северной Территории их заменили консервативные партии-союзы аграриев и либералов. Одной из главных причин этого стал необратимый процесс урбанизации. Горожане составляли в 1966 г. 83% населения АС, а в сельской местности проживало всего 16,62%. В результате оттока населения в города и сокращения доли сельскохозяйственного производства процент рабочих, занятых в сельском хозяйстве снизился с 28% в 1929 г. до 5% в 1989 г., а численность фермеров в 1940-80-х гг. сократилась почти на 30 тыс. человек. Это подталкивало аграриев к поискам новых сторонников. Уже в предисловии к платформе федеральной Аграрной партии 1953 г. подчеркивалось, что «политика Австралийской аграрной партии является истинно национальной по характеру, охватывающей ВСЕ (выделено в документе – Н.С.) слои общества». В первую очередь аграрии намеревались распространить свое влияние на группы населения, занятые в горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, лесном и рыбном хозяйстве. Это была долговременная политическая стратегия, которую поддерживали и Макюэн.

В 1966 г. с уходом в отставку Мензиса он стал самым долго служащим членом правительства и обладал практически правом вето в вопросах правительственной политики. Когда наследник Мензиса премьер-министр Г. Холт был официально признан мертвым в декабре 1967 г., генерал-губернатор лорд Кейси послал за Макюэном, и он был приведен к присяге как премьер-министр при условии, что его полномочия будут продолжаться до тех пор, пока либералы не изберут нового лидера. Достигший 68-летнего возраста, Макюэн был самым старшим чиновником, когда-либо назначенным на пост премьер-министра Австралии, хотя и не самым старшим, кто служил в этой должности, – это был Р. Мензис. Таким образом, до выборов нового лидера либералов у руля правления АС очень недолго (22 дня в декабре 1967 – январе 1968 гг.) стоял лидер аграриев Дж. Макюэн. Он был, пожалуй, наиболее влиятельной политической фигурой этого времени, и, возможно, в его лице история давала шанс партиям коалиции продлить свое пребывание у власти более успешно, нежели оно сложилось впоследствии. Однако Макюэн с его колоссальным опытом и авторитетом был лидером всего лишь младшего партнера по коалиции, что закрывало ему путь к высшему посту в АС, которого он, безусловно, заслуживал более других. Он понимал это, но отречься от своей партии ради того, чтобы стать главой правительства, считал «немыслимым». За годы своей политической карьеры он более десяти раз заменял Мензиса на посту премьер-министра во время его заграничных поездок, но отверг предложение премьер-министра перейти в ряды либералов, чтобы стать его приемником официально. Более того, когда в 1962 г. правительство попыталось провести перераспределение избирательных округов, которое угрожало потерей мест для аграриев, Макюэн сделал все возможное, чтобы это решение не было принято. 
Единственное, чего удалось добиться Дж. Макюэну за время пребывания во главе кабинета министров, – это повлиять на генерал-губернатора Р. Кейси в вопросе о будущем премьер-министре. Он настоял, чтобы этот пост получил Дж. Гортон, как наиболее приемлемый для всех политик консервативного лагеря, угрожая в противном случае распадом коалиции. Предлагавшийся на этот пост У. Макмагон, ставший в 1966 г. казначеем, слишком часто и грубо пренебрегал мнением своих партнеров-аграриев, а особенно – самого Макюэна. Не удивительно, что тот считал Макмагона «угрозой для коалиции… Он был одним из тех членов Либеральной партии, которые думали, что они лучше обошлись бы без Аграрной партии». Расхождения с Макмагоном начались еще в 1950-х гг., когда Макюэн сообщал Мензису о своих «некоторых спорах относительно ответственности по планам стабилизации». Макюэн настаивал на сосредоточении полномочий по управлению в руках своего департамента, в то время как Макмагон стремился тянуть одеяло на себя и «разработал теорию о равной совместной ответственности», которая никак не устраивала Макюэна – в его глазах это было лишь дублированием полномочий и тратой средств. «Этот вопрос обсуждается нами во вполне умеренных выражениях. Вам не о чем беспокоиться, но я занял вполне твердую позицию». Такую твердость и принципиальность Макюэн проявлял до конца своей политической карьеры.
Иногда высказывается мнение, будто Макюэн презирал Макмагона из-за упорно ходивших по Австралии слухов о гомосексуальности последнего. Так это, или нет, сказать трудно. Но более важно то, что Макюэн решительно противостоял Макмагону по политическим причинам, так как тот примыкал к правому крылу в ЛПА – сторонникам фритреда в консервативных партиях и благоволил идеям снятия тарифных барьеров. Эта позиция для Макюэна, Аграрной партии и их сельского электората была абсолютно неприемлемой.

Помимо того, Макюэн был уверен, что Макмагон имел обыкновение нарушать конфиденциальность работы кабинета и регулярно допускал утечку информации, предавая ее своим любимым журналистам и лоббистам, включая тех, кого считали «консультантами» в пользу японских торговых интересов. Отношения с Макмагоном значительно ухудшились: тот своими действиями подрывал авторитет как АП, так и персонально ее лидера.

И хотя Макмагон всячески подчеркивал свою лояльность, его не очень любили даже его соратники: Р. Мензис называл его «презренный выскочка», Макюэн же не мог ему простить атак на традиционный курс Аграрной партии и попыток снизить ввозные пошлины на автомобили и химикалии для промышленности. Кроме того, все хорошо знали перипетии его борьбы за первенство с Гортоном. Именно Макмагона упрекали в том, что он стал практиковать утечку компромата на своих соперников в прессу, «часами обзванивая журналистов днем и ночью и сообщая информацию, опасную для премьер-министра и правительства».

Среди сторонников Макюэна оказались такие влиятельные фигуры, как тогдашние генерал-губернатор сэр Р. Кейси, министр обороны М. Фрейзер и один из ведущих либералов П. Хэзлак. После загадочной смерти Г. Холта в 1967 г. они сделали все возможное, чтобы казначей У. Макмагон, о котором они были весьма низкого мнения, не стал премьер-министром. Со своей стороны Макюэн объявил, что он и его коллеги по Аграрной партии откажутся служить в правительстве, возглавляемым Макмагоном. Непреклонная оппозиция Макюэна открыла путь успешной кампании по продвижению министра образования и науки сенатора Дж. Гортона на пост лидера ЛПА. Гортон заменил Макюэна в качестве премьер-министра 10 января 1968 г. и создал для него формальный титул заместителя премьер-министра, подтвердив его статус в правительстве.
Оба эти лидера были в чем-то похожи. Гортон держался в парламенте достаточно независимо, отодвигая в сторону всемогущую бюрократию и опираясь главным образом на штат своих помощников. Но и с ними он был строг: требовал от коллег, чтобы они много работали, и был нетерпим к тем, кто не проявлял должного рвения. Одним из наиболее близких к нему людей был Дж. Макюэн, помогший ему занять кресло премьер-министра. По воспоминаниям последнего, «бывали времена, когда Гортон и я вместе решали, какой должна быть наша политика, а потом объявляли это членам кабинета министров. Эта беспрецедентная процедура использовалась только потому, чтобы не дать возможности средствам массовой информации трактовать спорный вопрос политики по-своему». Гортон вообще мало общался с прессой, что тоже вызывало недовольство как журналистов, так и привыкших к иному подходу политиков. Зато с рядовыми избирателями он держался гораздо доступнее, был им симпатичен и, кстати сказать, предпочитал чаще выступать по телевидению, обращаясь непосредственно к обычным гражданам, чем произносить речи в парламенте. Но и его пребывание в должности главы правительства оказалось недолгим.

Дж. Макюэн ушел в отставку в начале 1971 г., наконец дав возможность либералам заменить Гортона на Макмагона, что они и сделали спустя 2 месяца. К моменту отставки Макюэн прослужил в политике 36 лет и 5 месяцев, став последним из остававшихся на службе парламентариев эпохи Великой депрессии и членов правительства Лайонса. Макюэн был удостоен высоких наград от АС и Великобритании, возведен в дворянское достоинство, став Рыцарем Большого Креста ордена Св. Михаила и Св. Георгия. В 1973 г. японцы наградили его большой лентой ордена Восходящего Солнца.
После смерти своей супруги в 1967 г., незадолго до ухода в отставку он женился во второй раз на своей секретарше и, расставшись с политикой, перебрался на свою ферму, получая от Департамента социальной безопасности небольшую пенсию. Впрочем, он вернулся к занятиям сельским хозяйством ненадолго: в 1975 г. Макюэн продал свои угодья и переселился в престижный район Мельбурна Турак, где он занимался консалтингом, совершил путешествия в Японию и Южную Африку. Ему довелось стать свидетелем многих перипетий австралийской политики: прихода к власти Г. Уитлема и конституционного кризиса 1975 г., ухода в отставку своих ближайших соратников, смерти Р. Мензиса (1978 год). В 1975 г. его Аграрная партия изменила свое название на Национальную Аграрную партию Австралии, а возврат к власти либералов во главе с М. Фрейзером привел к тому, что новые лидеры страны предпочли отказаться от торговой политики макюэнизма, и в конце 1970-х гг. его курс оказался отвергнутым.

Сэр Джон умер 20 ноября 1980 г. в Мельбурне в возрасте 80 лет. До наших дней он остается символом нынешней Национальной партии Австралии – преемницы и продолжательницы дела Аграрной партии, и ее федеральные управленческие органы располагаются в здании штаб-квартиры партии в Канберре – Доме Джона Макюэна. Его бюст работы скульптора Виктора Гринхола (Greenhalgh) размещен на авеню премьер-министров в Ботанических садах Балларата.

К авторитету Макюэна часто апеллируют нынешние лидеры консервативных партий, например, М. Тернбулл, для которого «Черный Джек» и его аграрии – «чемпионы дела правых политиков», поскольку они выступали против коммунизма и провозглашали приверженность частной собственности. Однако, обращаясь к наследию Дж. Макюэна, современные правые политики нарушают главную заповедь этого государственного деятеля: защита экономики АС не ради самой экономики или суперприбылей ее воротил, а ради блага большинства населения страны; защита интересов рядовых австралийцев без прогибания под требования соседей и союзников. Для нынешних рыночников от бизнеса и послушных им политиков интересы и цели глобализации и интеграции гораздо важнее благосостояния тех, чьим трудом добываются их богатства. Говорить об их патриотизме просто нелепо. 
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3. Система образования и подготовки кадров в Австралии
Мосолова О.В.

В Австралии большое внимание уделяется поддержке и развитию системы современного образования. Так, например, в 2005 г. доля расходов на образование составляла 4.3% ВВП страны. Это соответствует показателям Франции, Италии, Японии и Великобритании, по сравнению с 4.8% в США и 5.8% в Новой Зеландии (1).
В правительстве Австралии понимают, что внимание к системе образования и системе подготовки кадров важно для обеспечения того условия, чтобы квалификация работников, прошедших систему обучения, соответствовала условиям современного развития экономики. В государственном бюджете выделены значительные средства на цели образования и переподготовки кадров, включая постоянно выделяемые средства на финансирование программ по обучению и повышению квалификации людей, ищущих работу.
Австралийская система образования соответствует наивысшим стандартам и получила международное признание. Посещение школы является обязательным, уровень грамотности составляет 99%. Школы обеспечивают учащимся высокий уровень подготовки и развивают у них общие жизненные навыки, университеты предоставляют превосходное образование на уровне высокотехнологичных стандартов, профессионально-техническое образование обеспечивает кадрами преуспевающий промышленный сектор.
Уровень образования и подготовки кадров в Австралии значительно выше, чем в среднем по странам ОЭСР. Например, по данным за 2004 г. больше 1/3 австралийцев возраста 25-34 лет получили высшее образование, этот показатель на 5% выше, чем в среднем по странам ОЭСР. По данным на 2004 г. в Австралии было 8 сотрудников, занимающихся научными исследованиями, на 1000 занятых, и Австралия находилась на 8 месте по этому показателю среди стран ОЭСР (2).
Австралию отличает высокий уровень подготовки инженеров и специалистов в сфере высоких технологий. Много высших менеджеров и технического персонала имеют международный опыт работы.
Разнообразие и качество являются фундаментом системы образования в стране. Австралийские школы, университеты и колледжи исповедуют принципы равенства, высоких академических стандартов и постоянного их повышения, с упором на высокое качество обучения, исследований и поддержку студентов (3).
Одной из мер правительственной политики, направленной на повышение качества обучения, стало увеличение срока обучения в средней школе. Правительство также осознаёт необходимость получения молодыми людьми высшего образования, для того чтобы соответствовать требованиям современной экономики на рынке труда. Все эти тренды выразились в общем увеличении количества лет обучения.
Система школьного образования в Австралии построена на основе английской, преобладают государственные школы, и примерно 70% школьников учатся в них, остальные – в частных (в стране действует примерно 950 частных школ). Некоторые из таких школ принадлежат церкви.
Среди частных учебных заведений встречаются школы-пансионы, принимающие детей из-за рубежа, начиная с 6-го класса. Чтобы поступить в самые престижные школы, ребёнку нужно хорошо владеть английским языком и выдержать вступительные экзамены. Кроме того, существуют классы и отдельные школы для детей с выдающимися способностями (selective). Для поступления в них нужно также выдержать вступительный экзамен (4).
Школьное образование в Австралии продолжается 13 лет и включает подготовительный класс (1 год), начальную школу (6 лет) и среднюю школу (6 лет). По данным за 2006-2007 гг. примерно 3.4 млн. учащихся посещали 9581 школу, 71.5% из которых содержались правительствами штатов и территорий. В этих школах обучалось 66.4% учащихся. Насчитывалось 244358 школьных учителей. Общая сумма финансирования школ правительством Австралии, а также правительствами штатов и территорий в 2006-2007 гг. составляла примерно 32.4 млрд. долл. в год (3).
В докладе ОЭСР за 2007 г. был опубликован рейтинг знаний 15-летних школьников из 57 стран мира. Подобные данные публикуются раз в три года и считаются самым авторитетным международным рейтингом уровня знаний учащихся средних школ из разных стран мира.
В десятку лучших вошли: Финляндия, Гонконг, Канада, Тайвань, Эстония, Япония, Новая Зеландия, Австралия – 8-е место, Нидерланды и Лихтенштейн. Данные этого рейтинга основаны на сдаче специального теста, который включает вопросы по точным наукам, математике и чтению, а также оценивает умение школьников применять теоретические знания на практике (5).
В стране существует качественная и современная система детских садов, также финансируемая правительством. Например, по данным за 2006-2007 гг. более миллиона детей посещали детские сады (3).
В Австралии существует два типа программ высшего образования: предлагаемое институтами (в т.ч. частными) и промышленностью для профессионального обучения (сектор профессионального обучения) и предлагаемый университетами курс высшего образования (главным образом для работы в научно-исследовательских учреждениях).
Вступительных экзаменов в австралийских университетах не существует. Получение места в университете после окончания школы полностью зависит от результата выпускных школьных экзаменов, отражённых в свидетельстве об окончании школы (High School Certificate). Название сертификата варьируется в зависимости от штата и территории, однако, независимо от названия, все они имеют одинаковый «вес» для австралийских университетов (4).
Университеты Австралии имеют международную репутацию высококачественного обучения и исследований, а также академический состав преподавателей, набранный как в Австралии, так и по всему миру.
Университеты и другие учреждения, предоставляющие высшее образование, предлагают студентам программы, направленные на получение степени бакалавра и ряда других научных степеней, в том числе высших. Некоторые университеты также предлагают укороченные курсы для студентов последнего курса по корпоративным программам. По данным на 2006 год, общее количество студентов, обучающихся в университетах и других организациях, предлагающих высшее образование, составляло 984000 человек (3).
Сектор высшего образования в Австралии состоит из 37 государственных университетов и 2-х частных университетов, которые являются автономными (самоуправляющимися). Существует ещё четыре автономных организации, предоставляющие высшее образование, и примерно 150 неавтономных организаций. Эти организации аккредитованы в правительствах штатов и территорий. Австралийские университеты имеют филиалы в Малайзии, Сингапуре, Южной Африке и Вьетнаме.
Все организации Австралии, предоставляющие высшее образование, имеют действующие механизмы для обеспечения качества их курсов и услуг, которые соответствуют международным стандартам. Австралийские университеты учреждены как автономные организации по законодательству, высшей властью их управления наделён совет Сената. Частные организации, предоставляющие высшее образование, должны быть зарегистрированы и иметь программы обучения, утверждённые в правительстве.
Сектор профессионального обучения обеспечивает учащихся квалификацией, требуемой в современной экономике, и предоставляет им практические знания и навыки. Официально зарегистрированные организации профессионального обучения включают государственные институты и частные колледжи. В частности, в 64 государственных организациях обучается более 79% студентов.
Система профессионального обучения в Австралии направлена на обеспечение студентов необходимыми экономике специальностями, которые определяют работодатели. Студенты получают квалификацию только после прохождения выпускных экзаменов. В настоящее время в государственной системе профессионального обучения насчитывается примерно 1.7 млн. студентов, включая более чем 418000 обучающихся по правительственной Стимулирующей программе обучения.
Через такую инициативу, как Национальная стратегия недостатка рабочей силы, правительство Австралии работает в партнёрстве с ведущими промышленными группами, чтобы создать программы обучения, которые отражают текущие и будущие нужды промышленности (3).
Правительство поощряет также программы повышения квалификации для лиц более старшего возраста. Например, по данным за 1999 год, 5.5 млн. человек в возрасте 15-64 лет (44% лиц этих возрастов) получили дополнительное образование (в 1984 г. этот показатель составлял 36%). Причём, вполне естественно, что большая часть лиц, получающих второе образование, находилась в возрастной группе лиц среднего возраста (25-54 лет).
Часть лиц получало дополнительное образование в практической области – например, получение специальности менеджера в торговле (1/4 всех лиц, получающих дополнительное образование), большая же часть этой группы (3/4) получала дополнительное образование в высших учебных заведениях – например, получение степени бакалавра. В целом, в течение 1990-х гг. доля населения Австралии возраста 25-64 года, имеющих профессиональное или высшее образование, выросла с 46.5% до 51.0%. В декабре 2004 г. эта цифра достигла 53.3% (6).
Правительство Австралии играет руководящую роль в определении, а также продвижении национальных стандартов и приоритетов для учащихся и студентов. Ключевые цели включают передовые наивысшие стандарты образования через национальную согласованность и ответственность, повышение качества обучения, обеспечение безопасности системы обучения и обеспечение целей равенства доступа к образованию (3).
Большинство правительств штатов и территорий несут ответственность за развитие сектора профессионального обучения. Федеральное правительство Австралии имеет первичную ответственность за финансирование сектора высшего образования. Таким образом, система образования и подготовки кадров в Австралии является предметом постоянного контроля со стороны правительства, промышленности и других профессиональных объединений, поддержки и улучшения её уже высоких стандартов.
Гарантия высоких стандартов образования в Австралии базируется на плотном взаимодействии между системой образования и правительством Австралии, а также правительствами штатов и территорий. Это партнёрство обеспечивает национально совместимую систему стандартов в утверждении, проверке, внешнем мониторинге и независимом аудите качества предоставляемых услуг (7).
Австралия является одной из лидирующих в мире стран, предоставляющих образовательные услуги для иностранных студентов, включая обучение английскому языку. Более чем 400000 студентов из 200 с лишним стран мира получают в Австралии образование каждый год. Из них, более чем 300000 иностранных студентов обучаются на краткосрочных курсах (7;8).
Сектор международного образования Австралии является крупнейшим сервисным экспортным сектором, внося вклад 11.7 млрд. долл. в её экономику. По данным 2006-2007 гг. Австралия являлась предпочтительным выбором для иностранных студентов из многих стран, а также являлась третьим наиболее популярным англо-говорящим направлением для обучения иностранных студентов. В 2007 г. примерно 455000 человек было внесено в список студентов более чем из 190 стран, обучающихся в образовательных институтах в Австралии, включая 5000, получающих поощрительную стипендию правительства Австралии.
Австралия предлагает иностранным студентам примерно 26000 курсов в более чем 1200 университетах, колледжах и школах, в трёх наиболее крупных направлениях – это получение высшего образования, краткосрочные курсы и интенсивные курсы английского языка. Страны Азии остаются крупнейшим источником иностранных студентов (более, чем 75%), но количество студентов со Среднего Востока, из Южной Америки и Африки растёт быстро. Иностранных студентов привлекают высокие стандарты образования в Австралии, доброжелательная атмосфера и диверсифицированное общество.
Школы обучения английскому языку в Австралии обеспечивают широкое разнообразие обучающих программ. Начиная с краткосрочных курсов для студентов, посещающих Австралию на каникулах, до формальных курсов по подготовке языковых специалистов по всему миру. Студенты приезжают в Австралию изучать английский язык для академических, рабочих целей, целей туризма или по личным причинам (для себя).
На австралийских веб-сайтах публикуется полная информация о возможностях, открытых для студентов, и описаны всевозможные курсы и учреждения, открытые для иностранных студентов. Веб-сайты публикуются на нескольких языках. Например, в 2007 г., в соответствии с данными организации Международное образование в Австралии (Australien Education International), наибольшее количество иностранных студентов прибыло из следующих стран: Китай (107071), Индия (63604), Республика Корея (Южная Корея) (34674), Таиланд (19987), Малайзия (12545) и США (11822) (9).
 Молодые люди, которые учатся в Австралии и получают научные степени, становятся близкими со страной и её образом жизни. Многие продолжают поддерживать личные и профессиональные связи с Австралией долгое время после того, как они закончили обучение.
Австралия обеспечивает стипендии студентам из АТР, в т.ч. в рамках так называемого Приза за старание, присуждаемого Отделением Образования, Занятости и Трудовых отношений и Отделением Стипендий и наград Австралии. Благодаря Призу за старание, также открываются возможности для австралийцев заниматься исследованиями, обучением или профессиональным развитием заграницей.
По данным агентства «Students International» преимущества образования в Австралии состоят в следующем: - австралийский диплом признаётся и высоко котируется во всём мире, т.е. полученные в Австралии дипломы, профессиональные квалификации и учёные степени признаются по всему миру. Это позволяет впоследствии найти работу практически в любой стране; - полное отсутствие финансовых рисков для студентов, система государственных гарантий; - гибкая система высшего и профессионального образования Австралии позволяет разработать программы обучения для каждого студента в соответствии с индивидуальными особенностями.
Имея давнюю традицию приёма студентов из-за рубежа, австралийские учебные заведения давно отработали несколько схем, позволяющих гарантированно поступить в интересующий вас вуз. Например, одна из них предлагает интенсивное обучение по дипломной годичной программе с переходом по окончании сразу на второй курс университета.
Для выпускников школ, хорошо владеющих английским языком, при университетах открыты подготовительные отделения. Процедура приёма студентов максимально ускорена и упрощена. Стоимость обучения в Австралии на 35-40% дешевле, чем в Европе и США. Большинство австралийских учебных программ по качеству ничем не уступает английским, американским и канадским аналогам. В среднем год учёбы в австралийском колледже обходится в 15000-18000 долл., а в университете – в 15000-25000 долл.

Австралия – безопасная и доброжелательная страна. Это страна эмигрантов, отношение ко всем приезжим ровное и приветливое, вне зависимости от того, из какой страны они прибыли. Иностранным студентам, приехавшим на длительные программы обучения, разрешается работать до 20 часов в неделю в течение учебного года и полный рабочий день во время каникул. Это позволяет покрывать существенную часть расходов на проживание. Студенты, успешно окончившие учебные заведения Австралии, получают хорошую перспективу трудоустройства по полученной специальности.
Австралия – социально и экологически благополучная страна. Учебные заведения расположены в крупных городах – Сиднее, Мельбурне, Брисбене, имеющих развёрнутую инфраструктуру и идеальные условия для учёбы, отдыха и спорта. В Австралии уникальный климат и неповторимый растительный и животный мир. Студентов ждёт знакомство с культурой страны, со всемирно известными природными достопримечательностями. А главное, что в Австралии можно получить прекрасное образование, а квалификация, полученная по диплому, будет признаваться во всём мире и позволит рассчитывать на успешный карьерный рост (10). 
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4. Новые тенденции в культурной жизни русской диаспоры в Австралии (к портрету Данилы Васильева)
Петриковская А.С.
На рубеже тысячелетий в культурной жизни русской диаспоры в Австралии отчетливо проявились качественно новые моменты. Это было обусловлено следующими факторами:

- пересмотр идеологических ориентиров и более активное участие России в мировых культурных процессах в постсоветский период;

- позитивные перемены в отношении российского общества и государства к русской эмиграции, формирование устойчивой линии на социально-культурное взаимодействие с соотечественниками, подкрепленное политическими решениями на самом высоком уровне;

- приток иммигрантов из России, вызванный не политическими мотивами (как в прошлом), а имеющимися в Австралии возможностями обучения, работы, материального благополучия;

- Контакты между русской диаспорой и Россией поднялись на новый уровень. Об этом говорит и содержание передач на российском и австралийском ТВ, материалов в прессе, и востребованность учебных программ соответствующей тематики в системах высшего образования и культурно-просветительских учреждениях. Австралийские мотивы зримы в деятельности Дома русского зарубежья им. А.И. Солженицына (до 2009 г. Библиотека-фонд «Русское зарубежье»).

- Культурные связи все чаще реализуются в самой России – в совместных творческих и научных проектах, в издательской деятельности, в организации выставок. Одним из финалистов «Русской премии» по итогам 2012 г. стала рукопись романа (из истории Мельбурна) Алисы Ханцис «И вянут розы в зной январский», изданного затем в Москве. Интерес к творчеству новых австралийцев проявило «Новое литературное обозрение» и другие журналы.

 - Возрастающая интенсивность международного общения (спортивные соревнования, гастроли артистов, развитие туризма – не в последнюю очередь) привела к созданию в Австралии Ассоциации русскоговорящих гидов. В ознакомительной работе учитываются памятные в плане русской истории детали. Так, в Мельбурнском парке «Фицрой гарденс» посетителям покажут музейный «коттедж Синклера»: шотландец Джеймс Синклер, знаменитый садовод ХIХ в., поселился в Австралии, поработав ряд лет в России (Воронцовское поместье в Крыму, парки Петербурга) и был награжден Николаем I орденом.

Росту численности диаспоры и повышению ее ролевого статуса в австралийском обществе сопутствует установка на сохранение своей идентичности в условиях мультикультурализма. Изучение своих корней и вклада в культуру и общественную жизнь Австралии стимулирует мемуарный жанр, еще недавно ограниченный малоформатными публикациями. Привлекла внимание «Сага Тарасовых: из России через Китай в Австралию» (2002) Гэри Нэша (Игорь Ивашков), изданная и в русском переводе (Санкт-Петербург, 2011).

Свой срез исторических событий дают воспоминания Галины Кучиной, обращенные, прежде всего, к русскому читателю, «Минувшее развертывает свиток…Рассказ о жизни русской австралийки из Китая».

 Воспоминания заслужили высокую оценку Валентина Распутина и были опубликованы в журнале «Сибирь» (2005, №1-2), а затем вышли отдельной книгой (Санкт-Петербург, 2007), дополненные разделами о путешествиях автора и памятных встречах. Надо сказать, что в семье, в которой родилась Галина Игнатьевна, был прецедент автобиографической прозы – «Воспоминания о Ледяном походе», написанные ее отцом, участником Белого движения Игнатием Волеговым («Сибирь», 2003, №5-6).

Сознавая кровную связь с русской культурой, Г.И. Кучина, в числе основателей Общества любителей русской словесности им. В. Солоухина (ныне Литературно-театральное общество им. В. Солоухина), многие гг. оказывала дружеское гостеприимство артистам, которые сближали дальние берега, придавая яркие краски Русскому Мельбурну.

Значимы исследования, которые выявляют те или иные аспекты русского присутствия, основываясь на архивных данных, воспоминаниях современников и их потомков. Открытиями можно назвать книги известного австраловеда Елены Говор: «Мой темнокожий брат» (2000) – о семье русского писателя конца ХIХ – начала ХХ в. Николая Ильина, породнившегося с аборигенами (по книге снят телевизионный фильм школьного адреса «Пионеры любви»); «Русские анзаки» (2004) поразили австралийцев большой долей участия выходцев из России в Первой мировой войне в составе Австралийско-Новозеландского корпуса.

Особый интерес вызывает вклад пришельцев из России в австралийскую культуру – театральное, музыкальное, изобразительное искусство, литературу, образование. Многими фактами в этой области мы обязаны публикациям в журнале «Австралиада» (издается в Сиднее с 1994 г.).

Несмотря на изменения критериев оценки и быстротечность того или иного явления, значение культурного опыта русских в историческом контексте становится очевиднее. Пример – наследие живописца и скульптора Данилы Васильева (1897-1958.)

 Донской казак родом, деникинский офицер, проживший бурную, богатую приключениями и странствиями молодость, он сыграл заметную роль в становлении современного австралийского искусства в 1930-1950-е гг., внося в него экспрессию европейского авангарда и русские традиции. Его влияние признавали выдающиеся художники Австралии – Альберт Таккер, Артур Бойд, Сидней Нолан, Джой Хестер. 

Хотя Васильев был одним из центров притяжения в художественной жизни Мельбурна, он бедствовал. Ныне его работы имеются в картинных галереях всех штатов и в общенациональном хранилище в Канберре (большое собрание акварелей, картины маслом, скульптуры).
В 1982 г. Австралийская национальная галерея в Канберре издала сказку «Петя и волк» - пересказ сюжета и предисловие Лоры Мэррей, с красочными иллюстрациями (гуаши) Данилы Васильева, вероятно, вдохновленных спектаклем труппы Балле Рамбар.

Новейшее свидетельство высокой оценки творчества Васильева в австралийском контексте – посвященная ему выставка, ставшая культурным событием. Она открылась в мельбурнском Музее современного искусства Хайди в 2012 г. Его основатель, Джон Рид, был близким другом и сподвижником художника.
 Выставка (произведения и личные вещи, архивные документы) длилась достаточно долго – с апреля по октябрь. Показ сопровождался музыкой Стравинского, читались лекции. Весьма уместным было переиздание монографии Фелиции Сент Джон Мур о Васильеве авторитетным издательством «Макмиллан».
Выставку поддерживала российская диаспора. Состоялась передача на телевидении в программе «Русский калейдоскоп», которую могли увидеть жители Мельбурна и Джилонга.

Откликнулась пресса (публикации в газете «Единение» 12.VI, 13.ХI, др.), которой и мы обязаны информацией.
5. «Япская империя»: реальность или гипотеза
Чининов В.И.

Крупнейшая в Океании система обменно-даннических отношений – савеи, связывавшая япский округ Гагил с центральнокаролинскими атоллами, получила в науке условное название «Япская империя». Однако эта система была составной частью более сложного комплекса экономических, политических, социальных и идеологических взаимоотношений между этими островными группами, и являла особой форму протогосударственного образования. В докладе рассматриваются строгая иерархическая структура «Япской империи», различные механизмы ее функционирования, а также важная экономическая и политическая роль, которую она играла в жизни коренных обитателей этого региона.

6. Значение кавы для Океании
Пале С.Е.

Одурманивающий напиток кава, изготавливаемый из корня одноименного растения (насчитывающего до 100 разновидностей, отличающихся по крепости), известен на островах Океании с момента их заселения полинезийцами, меланезийцами и микронезийцами примерно 2000 лет назад.

Сегодня спор о том, чей кава лучше, ведут между собой два меланезийских государства – Вануату и Фиджи. Считается, что родиной растения были все же именно эти острова, откуда в наши дни этот напиток в сухом виде экспортируется во все уголки Океании для продажи в местных супермаркетах. Впрочем, с успехом каву выращивают и в Папуа – Новой Гвинее, на Самоа и Соломоновых Островах.

В Меланезии традиционный процесс изготовления этого напитка выглядел следующим образом: мужчины племени сначала сообща выкапывали, затем жевали корень кавы, потом сплевывали массу в общий котел, после чего мякоть отжимали – и напиток был готов!

В отличие от островов Меланезии, в Микронезии и Полинезии жевали и сплевывали каву в чашу красивые незамужние девушки, которые затем передавали напиток вождю, после чего тот пускал зелье по кругу для достижения равномерного опьянения всех участников ритуала.

В настоящее время приготовление кавы выглядит куда более гигиенично: купленные в магазине истолченные в порошок корни просто высыпают из пакета в воду и размешивают (или, завернув сухое снадобье в тряпку, несколько раз отжимают в одной и той же воде, пока она не приобретет желтовато-коричневатый цвет).

Тысячелетиями на большей части островов Океании каву запрещалось пить незнатным людям под страхом смерти. Кава была напитком, подаренным великими богами великим вождям, и лишь они и их приближенные имели право быть одурманенными чудодейственным растением.

В наши же дни напиток можно попробовать не только в каждом кафе, но и буквально в каждом доме Океании: множество туристов и путешественников из России уже познакомились со вкусом кавы, не преминув поделиться впечатлениями с интернет-сообществом. Из их рассказов можно сделать вывод, что русский дух, жаждущий стремительного эффекта, как от отечественной водки, не способен по достоинству оценить традицию плавного многочасового распития кавы, принятой в Океании.

Воздействие кавы (при правильном его распитии – по нескольку глотков примерно каждые 40 минут в течение как минимум 3-х часов) заключаются в ощущении безмятежного счастья и совершенного спокойствия (несмотря на не очень приятный вкус напитка). «Если не хочешь войны – выпей с врагом кавы», - говаривали древние полинезийцы, по рассказам европейцев, которые впервые научно описали это растение 250 лет назад, во времена второго плавания Джеймса Кука на Гавайи. Всплеск интереса к каве в Европе, особенно в Германии, владевшей территориями в Океании, наблюдался в 1880-е гг., в эпоху создания новых лекарств. В частности, кавой, обладающей антисептическими свойствами, тогда пытались лечить венерические болезни. Со временем кава вошла в состав многих лекарственных препаратов: уже в 1908 г. из Самоа (в то время принадлежавшего Германии) выло экспортировано 34 тонны корня этого растения
. А к 2000-м гг. несколько десятков крупнейших фармацевтических компаний (к примеру, L’Oreal) включали каву в состав выпускаемой ими продукции
.

Впрочем, на бытовом уровне самыми привлекательными свойствами этого растения считаются полное отсутствие зависимости и похмельного синдрома.

Превышение дозировки и нарушение режима приема напитка в желании достичь скорейшего опьянения нередко приводит к интоксикации печени, и на этом основании запрет на употребление кавы время от времени то вводит, то снимает Евросоюз. Но в целом европейские страны более благожелательны к напитку, чем Россия и Украина, где без лишних оговорок этот напиток классифицируется как «сильнодействующее ядовитое вещество» и находится под полным запретом с начала 2000-х гг. Впрочем, любителей экзотики это не останавливает: каву можно заказать через интернет в любой из этих стран, несмотря на то, что ввоз растения на их территорию и продажа считается уголовным преступлением.

Впрочем, алкоголь после попадания на острова Океании вызвал гораздо больше негативных последствий для океанийцев, чем кава после прихода в западный мир. Австралийская методистская церковь, почти столетие потратившая на борьбу с пьянством среди аборигенов, с 1980 г. (по инициативе двух пасторов-фиджийцев) решила заменить «зеленого змия» на свежеевыращенную натуральную каву, и показатели смертности от тяжелых форм алкоголизма среди коренного населения Австралии немного улучшились.

Схожая ситуация наблюдалась в столице Вануату – Порт-Виле, где в последние десятилетия распитие кавы почти полностью заменило собой употребление алкоголя, смягчив статистику здравоохранения.

Тем не менее, Австралия с начала 2000-х гг. ограничила употребление на своей территории кавы, разрешив его лишь коренными представителями Океании, да и то по медицинским показаниям (чаще всего, как успокоительное средство). А в 2011 г. был введен полный запрет на употребление кавы в столице страны – Канберре, где проводился Международный мультикультурный фестиваль с участием океанийцев, которые привезли с собой немалое количество этого традиционного для них напитка. Это задело глав океанийских государств, особенно основных экспортеров кавы – Фиджи, Вануату и Самоа. Они усмотрели в запрете не столько заботу о здоровье австралийцев, сколько политические мотивы давления на океанийцев.

Исторически негативное отношение к каве во многом сложилось благодаря европейским миссионерам, которые объявили напиток «дьявольским» снадобьем, замутняющим разум и мешающим общению с Богом. Так, по требованию миссионеров, кава была полностью запрещена на Таити (владении Франции) в 1927 г.

Однако так было не везде: например, в полинезийских государствах Тонга и Фиджи ритуал распития кавы в рамках традиционной системы почитания вождей успешно интегрировался в иерархию христианских ценностей благодаря британским миссионерам.

Океанийские государства-экспортеры, настаивающие на снятии любых санкций в отношении кавы, строят свои аргументы на отсутствии каких-либо побочных эффектов для здоровья у островитян, употребляющих каву на протяжении вот уже двух тысяч лет.

В ответ на введение австралийским правительством полного запрета на употребление кавы на территории Канберры, океанийцы, проживающие в Австралии (примерно 500 тыс. чел.), создали в 2011 г. «Австралийское движение за использование кавы» с лозунгом «Кава – часть нашей культуры». Участники движения поддерживают свой веб-сайт (australiankavamovement.squarespace.com) и даже добились снятия запрета на распитие напитка в Канберре – но лишь на время проведения Международного мультикультурного фестиваля с участием представителей из Океании в 2012 и 2013 гг.

Значение кавы для Океании не ограничивается вопросами экспортных прибылей и наложения запретов, а простирается дальше в область истории и этнологии. Еще на заре изучения этого загадочного региона европейскими учеными была принята классификация океанийских культур по принципу употребления их носителями либо кавы, либо бетеля – еще одного наркотического растения. Кава употребляется в юго-восточной Меланезии и в Полинезии, бетель – в северо-западной Меланезии. Считается, что «культура бетеля» появилась позднее всех и проникла только в северо-западную часть Океании, при этом бетель не получил священного значения. Кава же, связанная с более ранней миграционной волной, глубоко вошла в быт островитян и получила обрядовую функцию. Именно благодаря «культуре кавы» в Океании появились тотемизм и мегалитические конструкции; а «культура бетеля» заставила океанийцев подчиниться системе жесткой социальной иерархии, подкрепленной культом почитания черепов верховных вождей.

В заключение следует отметить, что кава – это поистине неотъемлемая «часть культуры Океании», по утверждению борцов за отмену запретов на употребление этого напитка – пусть неприятного на вкус, но вызывающего безмятежное благодушие и подъем духа и не позволяющего островитянам унывать ни при каких обстоятельствах.

А те редкие путешественники, которым удалось распробовать сакральный вкус кавы, испытали на себе то, ради чего они пересекли полмира: т.н. «Pacific Island Feel», – незабываемое «океанийское ощущение жизни», которое дарит это растение.
7. Фиджи после Второй мировой войны

(по материалам газеты “Oушеания Дейли Ньюс”)
 Антошин А.В.
Являясь по меркам Океании достаточно значительным государством, Фиджи нередко упоминается в работах российских исследователей. Российский специалист Н.Б. Лебедева в свое время посвятила этой стране ряд книг
. Тем не менее, бесспорно, многие аспекты истории Фиджи все еще нуждаются в дополнительном изучении. Что можно сказать об общественной жизни на Фиджи периода британского господства? Какие проблемы волновали местное колониальное общество? Чем был заполнен досуг европейцев на Фиджи в середине ХХ в.?

Ответы на эти вопросы помогает дать изучение уникального исторического источника – газеты «Оушеания Дейли Ньюс», издававшейся в столице Фиджи г. Суве в первые гг. после окончания Второй мировой войны. Комплект этого издания, начавшего выходить в 1948 г., хранится в Вашингтоне, в Библиотеке Конгресса США. Автору этих строк довелось работать с этими интереснейшими материалами в период пребывания в США в 2011 г. по гранту Фонда Фулбрайта. Вполне возможно, что комплект издания, сохранившийся в Вашингтоне, является единственным на данный момент во всем мире, что еще более повышает ценность этого исторического источника.

Политическую и культурную элиту британского Фиджи составляли европейцы, прежде всего, приехавшие из метрополии чиновники и специалисты. В работах Н.Б. Лебедевой отмечалось, что европейцев на Фиджи всегда было немного (к 1960-м гг. – более 9 тыс.чел)
. Многие из них, недовольные жарким климатом и удаленностью от центров мировой цивилизации, не стремились здесь обосноваться, а по истечении срока своей службы уезжали домой, в Великобританию. Об образе их жизни на Фиджи многое нам могут рассказать номера «Оушеания Дейли Ньюс». Как показывает их изучение, европейцы на Фиджи в середине ХХ в. имели все основные атрибуты классического британского «колониального общества». Многие из них вели ту же жизнь, что и их товарищи в Индии и африканских колониях. В Суве существовал яхт-клуб, в котором было около 400 членов. В конце 1940-х гг. Коммодором Генерального комитета клуба значился капитан Дж. Маллинс. Вполне возможно, что многие из любителей яхтинга были одновременно и членами сборной Сувы по крикету, которая участвовала в местных соревнованиях, играя с командами соседних островов (в начале 1949 г. местные болельщики жили в предвкушении матча с островом Левука). Но все это были, конечно, преимущественно развлечения для джентльменов. Что же касается дам, то им тоже было чем заняться в столице британского Фиджи. Двери им открывал местный Клуб искусств, который проводил выставки работ художников, преимущественно из числа таких же британцев-колониалов. Так, в 1949 г. здесь прошел показ работ Ч. Макфи, 12 лет прожившего на островах Самоа. Ну, а если у местных джентльменов появлялась возможность провести вечер с дамами, то одним из прекрасных вариантов был, конечно же, кинотеатр. В 1940-е гг. «искусство ХХ века» уже дошло до островов Фиджи. Как показывает анализ киноафиш, публиковавшихся на страницах «Оушеания Дейли Ньюс», западный кинематограф предлагал жившим на Фиджи британцам просмотр таких лент, как «Одинокий техасский рейнджер», «Фиеста» и т.д.
 Тем же из британцев, кто вынужден был большую часть времени проводить дома или кому наскучило светское общество, оставалось слушать радио. К тому времени оно уже было во многих домах колониалов. Коротая время за традиционным чаем, можно было послушать новости BBC, выступления популярных тогда оркестров под управлением Эла Гудмэна, Роберто Инглиса и др.

Однако, бесспорно, мысли проживавших на Фиджи британцев были заняты в те гг. отнюдь не только яхтингом и крикетом. Они лучше всех чувствовали, что острова Фиджи отнюдь не являлись «раем на Земле». На страницах «Оушеания Дейли Ньюс» было опубликовано заключение прошедшего в Новой Зеландии в 1949 г. Тихоокеанского научного конгресса, оценившего состояние экономики Фиджи как «почти стагнирующее»
. Известно, что события Второй мировой войны привели к существенному сокращению объемов британско-фиджийской торговли. Как отмечала Н.Б. Лебедева, «замерла деловая жизнь…И в первое послевоенное десятилетие хозяйство колонии продолжало переживать ряд экономических и финансовых трудностей, связанных со структурной неравномерностью развития» и рядом других факторов
. Очевидно, одним из источников пополнения казны мыслилось развитие въездного туризма. Неслучаен тот факт, что к началу 1949 г. вышел в свет новый туристический буклет, описывавший красоты островов Фиджи. Информация о выходе этого издания сразу попала на страницы «Оушеания Дейли Ньюс».

Вообще, следует подчеркнуть: «Оушеания Дейли Ньюс», ориентированные, бесспорно, прежде всего, на «колониальное общество», не замалчивали те проблемы, которые стояли перед британским Фиджи. Очевидно, их редакция прекрасно понимала, что от решения этих проблем во многом будет зависеть будущее того хрупкого и прекрасного островного мира, в котором жили европейцы. Газета откровенно писала о тяжелой ситуации в местном здравоохранении. С тревогой отмечалось, что только 39% фиджийских детей в конце 1940-х гг. были признаны здоровыми
.

Многие проблемы, в соответствии с принятой британцами системой местного управления, должны были решать муниципальные власти. Именно поэтому такое большое внимание уделялось в 1949 г. первым за 16 лет выборам в муниципалитет Сувы. На предыдущих выборах, в 1932 г., главным вопросом, который создавал «повестку дня» избирательной кампании, было открытие в районе Тавуа на острове Вити-Леву месторождений золота. Это событие сразу привлекло в страну множество искателей легкой наживы, которые, однако, вскоре были разочарованы, узнав, что месторождения Фиджи оказались весьма ограниченными по территории.

Теперь, в 1949 г., центральным пунктом всех дебатов на муниципальных выборах стал проект строительства аэропорта. Совершенно очевидно, что в случае реализации этой идеи сложились бы гораздо более благоприятные условия для привлечения на Фиджи иностранных туристов. Однако, у данной идеи в Суве было и немало противников. В местных клубах, в домах европейцев разворачивались горячие дискуссии о том, нужен ли столице Фиджи новый аэропорт. Многих пугала близость к городу взлетов и посадок самолетов, шум авиационных двигателей, выхлопные газы, нарушавшие тишину и уют этих райских мест. Однако, в конечном итоге, как известно, Фиджи стал, по меткому выражению Н.Б. Лебедевой, настоящим «перекрестком Океании», центром как международных, так и тихоокеанских воздушных путей. Через острова архипелага прошли авиатрассы, соединяющие Австралию и Новую Зеландию с государствами Северной Америки и Юго-Восточной Азии.

Дебаты вокруг строительства аэропорта создавали весьма неспокойную атмосферу предвыборной кампании. Однако, «Оушеания Дейли Ньюс» подчеркивала, что городское общество должно было сплотиться вокруг нового муниципального органа, который без общественной поддержки не смог бы эффективно работать. Борясь с опасностью абсентеизма, газета подчеркивала: «Значение этих выборов не может быть поставлено под сомнение»
.

Тем более, что в самой Суве было немало проблем, которые видели местные жители. Многим, например, не нравились строившиеся британским правительством новые бунгало, архитекторы которых не учитывали жаркий климат Фиджи: дома имели большие проблемы с вентиляцией
.

Однако, гораздо тревожнее, чем бунгало, было для многих осознавать всю остроту на Фиджи расовых проблем. После Второй мировой войны, как известно, весь колониальный мир пришел в движение, и одним из катализаторов этого процесса были национальные конфликты. Об этом хорошо знали и на далеких от основных центров антиколониальной борьбы островах Фиджи. Рассказывая о «расовой войне» в Южной Африке, «Оушеания Дейли Ньюс» с тревогой писала, что эта проблема актуальна и для Фиджи. В этой ситуации только «подлинное сотрудничество рас» могло спасти острова, полагали публицисты газеты
.

Как уже не раз отмечали российские историки, весьма значительной на Фиджи в ХХ в. являлась (и является) индийская община. К середине 1950-х гг. к ней принадлежала уже почти половина населения территории
. Поэтому неслучаен тот факт, что именно этой общине стало уделяться внимание колониальными властями. В 1949 г. на Фиджи начались экспериментальные трансляции передач радио «All India» на хинди
. А в газете «Оушеания Дейли Ньюс» в отдельных номерах появились целые полосы на хинди.

События в Индии занимали одно из первых мест на страницах газеты в те годы. Осознавая значимость индийской общины на Фиджи, газета избегала критических оценок деятельности ИНК, отмечая, что Дж. Неру стремился сделать свою страну сильнейшей в Азии
. Вместе с тем, большинство других статей «Оушеания Дейли Ньюс», посвященных международной тематике, носили антикоммунистический характер. В набиравшей силу холодной войне проживавшие на Фиджи британцы, бесспорно, находились на стороне «западного блока». Их газета настойчиво подчеркивала стремление Советского Союза сделать страны Европы своими сателлитами
, указывала на разногласия в социалистическом «лагере» (прежде всего, на конфликт Сталина и Тито)
. Как полагали публицисты этого издания, в Восточной Европе Москва пыталась играть прежде всего на «многовековом страхе славян перед тевтонами». Особенно активно об этом писал Д. Уилки, совершивший в 1948 г. поездку по странам Европы. Его большая статья была помещена в одном из первых номеров газеты за 1949 г. По мнению автора, на повестке дня в мире стоял вопрос: «Победит ли в конце концов коммунизм или частное предпринимательство?». Любопытно, что в данной статье было продемонстрировано весьма неплохое знание ситуации в советском руководстве тех лет. В частности, Д. Уилки уделял особое внимание смерти А.А. Жданова, который «стоял за все, что было непримиримо и некомпромиссно в коммунизме». Однако такая политика и вызвала проблемы в отношениях со странами Восточной Европы. «Чехи, как и балканские славяне, - подчеркивал Д. Уилки, - сильные националисты. Хотя их коммунистическое руководство училось в Москве и сильно зависимо от ее линии, они не могут игнорировать местные националистические чувства»
.

Возникает вопрос: в чем причина такого интереса на Фиджи к событиям далекой европейской политики? Совершенно очевидно, что они рассматривались проживавшими здесь британцами как один из сюжетов, связанных с «наступлением коммунизма» на западную цивилизацию. Особенно характерна статья, опубликованная 24 января 1949 г. Здесь прямо отмечалось, что очень многие в Южнотихоокеанском регионе боятся, что в случае победы КПК в Китае коммунизм придет и в их страны. Народы Тихого океана, отмечала газета, тревожатся, что через Малайский полуостров и Австралию коммунизм придет к ним домой
. А это, прекрасно понимали жившие на островах британцы, будет крушением того тихого уютного мира, в котором они привыкли жить.
В данной небольшой статье предпринята попытка анализа только части тех интересных материалов, которые содержит хранящийся в Библиотеке Конгресса США комплект «Оушеания Дейли Ньюс». Однако, и эти статьи показывают, что данная газета может являться весьма интересным источником для характеристики ситуации в британском Фиджи в середине ХХ в.
8. Несостоявшееся чудо транзитного Южнотихоокеанского региона для бизнеса китайской общины Юго-Восточной Азии
 Захарьев Я.О.

В начале XXI в. китайский капитал в Океании был распределен между китайской общиной Океании, компаниями КНР и деловыми кругами из ЮВА. Ввиду волн всемирного экономического кризиса 2008 г. и роста нестабильности в Индийском океане деловая элита китайской общины ЮВА рассматривала Океанию как возможный безопасный транзитный регион для продвижения своих товаров и услуг в развивающиеся страны Латинской Америки, прежде всего в Чили, Аргентину, Эквадор, Мексику.
Воспользовавшись тем, что политика денежной дипломатии Пекина и китайских компаний КНР в начале XXI в. не принесли столь позитивные результаты, как в некоторых странах ЮВА, деловая элита хуацяо ЮВА надеялась занять пустующие ниши в экономиках государств Океании. Это удалось настолько успешно, что спровоцировало антикитайские демонстрации на Соломоновых Остовах в 2004 г., Тонга в 2006 г. и Папуа – Новой Гвинее в 2009-2010 гг. и др.
Основными проблемами, с которыми столкнулся китайский капитал хуацяо ЮВА в Океании, были интересы деловых кругов национальных элит, интересы материкового китайского капитала, а также интересы американских и австралийских компаний. Помимо этого, ввиду слаборазвитости экономики ряда стран Океании, наблюдается густая концентрация китайских инвестиций и просто невозможность инкорпорирования нового китайского игрока в нишу банковского сектора, производства и торговли. Понимая это, деловая элита хуацяо ЮВА обратила свое внимание на развивающийся регион Латинской Америки, где рынок не на столько концентрирован.
Однако КНР опередила их инициативу, наладив активный диалог с Чили и Эквадором, а также создавая почву для такого взаимодействия с Мексикой. В результате китайский капитал ЮВА оказался в двойном невыгодном положении: в государствах Океании его конкурентом выступала китайская община региона, а в качестве внешнего партнера –Пекин. Перспективы транзитного взаимодействия с Латинской Америкой оказались малоприбыльными, ввиду успешной стратегии Пекина по данному направлению.
Помимо вышеизложенного, компании КНР обыграли контрагентов – хуацяо ЮВА в самом регионе Океании. КНР предлагает оптимальные варианты экспорта разнообразного оборудования1. Например, КНР предоставляет Фиджи займы на очень выгодных условиях в размере 161 млн долларов США2, в обмен на который страна перестала поднимать вопрос о независимости Тайваня3. Этим ходом Китай решил два важных вопроса. Во-первых, Пекин убрал тайваньский китайский капитал из страны. Во-вторых, получила государство, не идущее в форватере политики США по данному вопросу в регионе. В-третьих, наладил диалог с деловой элитой хуацяо страны, в противовес хуацяо ЮВА, заинтересованных в укреплении своих позиций на Фиджи.
В Папуа – Новой Гвинее (ПНГ) КНР проводила поступательную политику, с 1993 по 2006 гг.4 ежегодно предоставляя заём, в среднем, по 70 млн. долларов в год. К 2009-2013 гг.5 наблюдалась картина роста недовольства населения засилием китайских компаний, сопровождавшегося погромами и убийствами хуацяо в ПНГ, наладивших отношения с компаниями КНР, в крупных городах. Здесь капитал хуацяо ЮВА получил определенную возможность для развития в 2011-2013 гг., когда КНР перестала активно, путем денежной дипломатии, продвигать свои компании в стране.
Для деловой элиты хуацяо Индонезии ПНГ представляется удобным регионом для продвижения бизнеса в восточной провинции Ириан, однако, ввиду отсутствия качественной инфраструктуры на острове, многие проекты остаются не реализованными. Бизнес же хуацяо ЮВА сконцентрирован в крупных городах, как и бизнес хуацяо ПНГ, с которым капитал первых активно взаимодействует, на ряду с КНР.
Выделяя вопрос отношений КНР и Самоа, важно отметить, что последние характеризуют позитивный характер5 взаимодействия государства и КНР. В 2008-2013 гг. КНР предоставляет существенные займы стране. Параллельно, элита хуацяо государства стала более активно взаимодействовать с китайскими компаниями КНР, в то время как бизнес хуацяо ЮВА в стране стал нести определенные убытки.
В королевстве Тонга после погромов китайских торговых центров в столице6 властям пришлось проводить особый курс по сдерживанию недовольства населения ростом китайского влияния. Местные жители, участвовавшие в беспорядках, не видели разницы между капиталами хуацяо страны, ЮВА или КНР. К 2008 г. Пекин отметил улучшение отношений с Тонга7, однако подобным переменам предшествовал займ в 20.5 млн. долларов США.
В настоящее время стало ясно, что бизнес хуацяо ЮВА потерял возможность осуществлять успешные транзитные операции через Океанию. Этому способствовали следующие факты.
1) Неспособность менеджмента компаний хуацяо ЮВА оценить и просчитать стратегии развития бизнеса как в самом регионе, так и при проведении транзитной торговли.
2) Ожидаемые прибыли от развития бизнеса хуацяо ЮВА в регионе не получили реального подтверждения отчетностями, что заставило хуацяо усилить взаимодействие со своим партнером в Индийском океане - китайской общиной ЮАР и Юго-Восточной Африки.
3) Капитал хуацяо Океании, развивавшийся долгое время в фарватере изолированных стратегий внутри государств региона, не желает делить свою нишу с компаниями хуацяо ЮВА, более того, чтобы не допустить их на рынок стран, они активно взаимодействуют с компаниями КНР.
4) Компании КНР в своих стратегиях развития бизнеса в регионе готовы строить партнерские отношения как с местными деловыми элитами, так и с хуацяо данных государств. Несмотря на то, что они потеснили многие компании хуацяо ЮВА, очень часто они образуют «транскитайские проекты» в зависимости от выгод подобного взаимодействия.
ABC Radio Australia отмечало, что КНР для Океании уже являлась другом лучше, чем США8. А нишу, которую уже на тот момент занимали компании из Поднебесной, была недосягаема для австралийских и новозеландских компаний. Подобное заставляет элиту хуацяо ЮВА, несмотря на угрозу сомалийских пиратов, обратить внимание на традиционное направления взаимодействия с китайской общиной Юго-Восточной Африки, ЮАР, Намибии. Впрочем, сейчас наблюдается интерес Пекина не только к нефтеносным странам Черного континента, но и к данным субрегионам, которые имеют традиционно более тесные связи с капиталами хуацяо ЮВА. Это может привести к повторению сценария смещения баланса сил китайских капиталов в пользу Пекина и в ущерб развитию бизнеса хуацяо ЮВА уже в регионе Индийского океана и южной части Атлантического.
Возвращаясь к успешному расширению влияния компаний КНР в Океании, важно отметить и факты негативного отношения местного населения к засилию пекинского капитала9. Это может быть использовано деловой элитой хуацяо ЮВА для продвижения собственного бизнеса. Тот факт, что в регионе будет продолжаться рост влияния китайского бизнеса в государствах Океании, неоспорим. Вопрос лишь в долевой пропорции китайского бизнеса в экономиках стран Океании. Наиболее вероятный прогноз не утешителен для китайских компаний ЮВА, которых КНР потеснит не только с позиций транзитных проектов, но и из ниш, которые они занимают сейчас в островных государствах. Сам же «транскитайский» бизнес в ближайшие десятилетия претерпит существенные изменения. Вместо отдельных компаний хуацяо региона, с долевым участием компаний хуацяо ЮВА и КНР, будут сложные образования, где основная часть капиталов будет представлена капиталами из материкового Китая. Актуальной проблемой станет поиск способов договоренностей между китайцами-бизнесменами и китайцами-политиками вышеуказанных стран, стоит ли им успешно развивать стратегию в регионе в формате «транскитайского» бизнеса или же вести «корпоративные войны», результатом которых станет безоговорочная победа материковых компаний. Предпочтительнее, разумеется, первый вариант, он означает возможность доли, но отказ на перспективу не только от чуда – безопасного транзита бизнеса хуацяо ЮВА в Океании, но и постепенного ухода от единоуправляемого бизнеса каждой такой компании из региона.
� Единственным исключением в эти годы стал Квинсленд, где популярность аграриев напротив росла.
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