Должность: Старший научный сотрудник Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока (0,5 ставки)
Отрасль науки:   История международных отношений и внешней политики 
Тематика исследований: Внешняя политика Турции в XXI веке в условиях ее внутриполитической трансформации. Установление целей и задач, основополагающих принципов и приоритетных направлений внешней политики современной Турции. Изучение эволюции и нынешнего инструментария, ключевых элементов «мягкой» и «жесткой» сил, используемых Анкарой при решении внешнеполитических задач. Исследование основных идеологических установок турецкой внешнеполитической мысли. Отношения Турции с Россией, Европейским Союзом, США и другими странами. Роль Турции в урегулировании региональных проблем, в том числе, сирийского кризиса, карабахской проблемы, украинского конфликта и др. 
 Должностные обязанности:

Осуществляет научное руководство группой работников при исследовании самостоятельных тем, а также разработок, являющихся частью (разделом, этапом) темы, или проводит научные исследования и разработки как исполнитель наиболее сложных и ответственных работ;

разрабатывает планы и методические программы проведения исследований и разработок;

организует сбор и изучение научно-технической информации по теме, проводит анализ и теоретическое обобщение научных данных, результатов экспериментов и наблюдений;

проверяет правильность результатов, полученных сотрудниками, работающими под его руководством;
принимает участие в повышении квалификации кадров;
внедряет результаты проведенных исследований и разработок.

Квалификационные требования: 

Высшее профессиональное образование и опыт работы по соответствующей специальности не менее 10 лет, наличие научных трудов. При наличии ученой степени - без предъявления требований к стажу работы. Участие в коллективных работах института. Наличие индивидуальной монографии. Наличие за последние 5 лет: не менее 8 научных трудов по основным направлениям исследований института за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях, рецензии небольшого объема и интернет публикации. Наличие выступлений с докладами на всероссийских научных конференциях с международным участием, на ученом совете института, других научных форумах. В исключительных случаях научно-организационная работа на постоянной основе.

Знание языков:   турецкий, английский, арабский 
Условия: Заработная плата: 16 193р. 
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 

Подача  документов: с 26.04.2024г.  по 19.05.2024г.

Конкурс состоится  27.05.2024г.

Срок договора: 3 года
Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы
Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

konkurs@ivran.ru 
