Должность: ведущий  научный сотрудник (0,5 ставки)
Отрасль науки: история, политология (международные отношения)
Тематика исследований: формирование границ стран Центральной Азии и российской государственной границы в Азии; российская политика в Центральной Азии; история Центральной Азии в новое и новейшее время; дипломатические отношения СССР/РФ с Сингапуром
  Должностные обязанности: Осуществляет научное руководство проведением исследований по отдельным проблемам (темам, заданиям) науки и техники и возглавляет группу занятых ими работников или является ответственным исполнителем отдельных заданий научно-технических программ;

разрабатывает научно-технические решения по наиболее сложным проблемам, методы проведения исследований и разработок, выбирает необходимые для этого средства;

обосновывает направления новых исследований и разработок и методы их выполнения, вносит предложения для включения в планы научно-исследовательских работ;

организует составление программы работ, координирует деятельность соисполнителей при совместном их выполнении с другими учреждениями (организациями), обобщает полученные результаты;

определяет сферу применения результатов научных исследований и разработок и организует практическую реализацию этих результатов;

осуществляет подготовку научных кадров и участвует в повышении их квалификации.

Квалификационные требования: 

Ученая степень доктора наук. В исключительных случаях, кандидата наук со стажем научной работы после присвоения учёной степени не менее 5 лет. Наличие как минимум 1 индивидуальной монографии. Наличие за последние 5 лет: не менее 10 научных трудов по основным направлениям исследований за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях, рецензии небольшого объема и интернет публикаций. Участие в проектах, выполняемых по грантам научных фондов, программам РАН, федеральным и отраслевым программам, российским и международным контрактам, в том числе в качестве руководителя. Наличие выступлений с докладами на всероссийских научных конференциях и конференциях с международным участием.

Знание языков: немецкий 
Условия: Заработная плата: 16,983 (0,5 ст)
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 

Подача  документов: с 19.01.2023 по 20.02.2023

Конкурс состоится  01.03.2023

Срок договора: на определенный срок в соответствии с приложением №2 Положения о конкурсной комиссии ФГБУН ИВ РАН и порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников.

Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна 8-966-131-93-32

отдел кадров 8495 628 88 28

konkurs@okivran.ru
