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Список книг, опубликованных в 2014 г.

Другов А.Ю. Индивидуальная монография «Религия, общество и власть в современной Индонезии», М., ИВ РАН, Институт стран Востока, 500 экз. (326 с.)

Монография посвященная анализу межконфессиональных и межэтнических проблем, обозначившихся в Индонезии после краха военно-авторитарного режима, социальных и экономических корней этих проблем, борьбы вокруг путей их решения, перспектив и вариантов развития ситуации в этой мультиконфессиональной и мультиэтнической стране.
Захаров А.О. Политическая история Центрального Вьетнама во II–VIII вв.: Линьи и Чампа. – М.: Институт востоковедения РАН, НОЧУ ВПО «Институт стран Востока», 2014. 8 а.л. 
Книга содержит исследование политической истории и политической организации царств, существовавших в древности на территории нынешнего Центрального Вьетнама, в первую очередь Линьи и Чампы. Предлагаются переводы ранних санскритских надписей из Центрального Вьетнама на русский язык. Реконструируется политическая история Чампы в долине р. Тхубона в V–VIII вв.

Security and Cooperation in the South China Sea. М., ИВ РАН, 2014, ISBN 978-5-89282-581-8, 304. формат 62х84 1/16 Тираж 100 экз. 304 с.

В сборнике докладов международной конференции «Безопасность и сотрудничество в Юго-Восточной Азии» собраны выступления ее участников - наиболее известных и авторитетных специалистов мирового уровня из США, Японии, Индии, Австралии, Европейского союза и России давно изучающих проблемы этого региона. Они рассматривают ситуацию в Юго-Восточной Азии и в Южно-Китайском море с разных позиций, анализируют историю конфликта, юридические и политические его аспекты, участие в нем великих держав. Общее что объединяет предложенные вниманию читателей тексты ‑ стремление авторов найти наиболее оптимальные пути решения опасного противостояния, предоставить правительствам стран региона «своеобразную дорожную карту» к миру стабильности и сотрудничеству. 
Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Идеология, история, культура, политика, экономика. Выпуск XXII (ЮВА 2013-2014 гг.), М., ИВ РАН. 2014. формат 62х84 1/16. Коллектив авторов. Научное издание. Тираж 250 экз., с. 197.
Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Идеология, история, культура, политика, экономика. Выпуск XXIII (ЮВА 2013-2014 гг.), М., ИВ РАН. 2014. формат 62х84 1/16. Коллектив авторов. Научное издание. Тираж 250 экз., с. 163.
Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Идеология, история, культура, политика, экономика. Выпуск XXIV (ЮВА 2013-2014 гг.), М., ИВ РАН. 2014. формат 62х84 1/16. Коллектив авторов.  Научное издание. Тираж 250 экз., с.191.
Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Идеология, история, культура, политика, экономика. Выпуск XХV (ЮВА 2013-2014 гг.), М., ИВ РАН. 2014. формат 62х84 1/16. Коллектив авторов. Научное издание. Тираж 250 экз., с. 204.
Руководители проекта: д.и.н. Малетин Н.П., д.и.н. Мосяков Д.В.
В сборниках исследуются проблемы политического и социально-экономического развития региона и отдельных стран ЮВА. Анализируются важнейшие актуальные политические и социально-экономические процессы, происходящие в регионе в целом и отдельных странах, а также исторический аспект развития региона. Пристальное внимание уделяется связям ЮВА с внешним миром, главным образом с государствами Азии и России. Сборник востребован практическими организациями и высшими учебными заведениями.

Список завершенных работ 

Мосолова О.В. Индивидуальная монография «Австралия – парадигма развития», 10 а.л.
В работе показана высокая эффективность функционирования модели экономического развития в Австралии, что находит своё выражение в быстрых темпах экономического роста и повышении жизненного уровня населения страны.

Экономика современной Австралии отличается высокой конкурентоспособностью, открытостью и гибкостью. Благоприятная ситуация в экономике поддерживается прочной финансовой базой страны. Быстрые темпы экономического развития являются следствием эффективного управления национальным хозяйством, а также проведения активных структурных реформ, осуществляющихся на современной научно-технической базе. Важным фактором успешного экономического развития является наличие в стране высококвалифицированных кадров рабочих и специалистов.

В условиях глобализации большую роль в развитии экономики страны и повышения уровня жизни её населения играет активное участие Австралии в процессах международной экономической интеграции в АТР, её членство в международных организациях.

В результате проведённого исследования автор делает вывод о том, что в настоящее время Австралия уверенно вошла в ряд экономически высокоразвитых государств мира. Её экономика проявляет высокую устойчивость. Страна активно использует возможности, открывающиеся в связи с глобализацией мировой экономики и научно-технической революцией.

