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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Постановка проблемы: Значение афганской проблемы в современной международной политике определяется комплексом факторов, связанных с вооруженным конфликтом на территории Афганистана и участием в нем сил НАТО. Нестабильная ситуация в ИРА может рассматриваться в качестве источника рисков для всех стран региона, включая КНР, Пакистан, Иран и страны Центральной Азии, так как в случае усиления экстремистов и ослабления государственных институтов Афганистану грозит участь плацдарма для баз террористических организаций. Кроме того, в противостояние с афганской вооруженной оппозицией вовлечены силы США и НАТО, поэтому исход конфликта определяет силу их позиций в долгосрочной перспективе, а провал афганской политики Вашингтона может привести к потере авторитета Соединенных Штатов среди своих союзников. Также большое значение имеет транзитный фактор, возможность участия ИРА в качестве транзитной зоны в ряде транспортных потоков, ориентированных на связь постсоветской Центральной Азии и стран побережья Индийского океана. Эти проекты могут включать в себя поставки энергии и  энергоносителей, перевозки потребительских товаров. Наконец, необходимо учитывать потенциальную роль Афганистана в пакистанско-индийском противостоянии, где он может выступать в качестве союзника одной из сторон. Описанный комплекс факторов побуждает рассматривать ИРА в качестве страны, ситуация в которой имеет большое значение для международных политических процессов.

В данной диссертационной работе исследуются особенности политических преобразований в постталибском Афганистане в период 2001 – 2014 годов. В связи с крупными геополитическими событиями в 2014 году – переформатирование военного присутствия США и НАТО (вывод основных частей иностранных войск), прошедшие президентские и предстоящие парламентские выборы –  в работе анализируется возможная дальнейшая трансформация политического процесса в стране. 

Актуальность исследования обусловлена потребностью в проведении комплексного анализа формирования политической системы постталибского Афганистана. В данной работе анализируются все основные факторы, влияющие на формирование и развитие афганской политической системы в исследуемый период: влияние этнических групп, военно-политических альянсов и созданных на их основе партий, различных групп влияния, иностранных политических субъектов, а также «внесистемной» вооруженной оппозиции. Результаты анализа представляют большой интерес не только в плане изучения процесса политического развития Афганистана, но и в целях развития политологической теории, как один из примеров восстановления политической системы в стране, где предыдущая политическая система была разрушена в ходе длительной гражданской войны. Кроме того, происходящие в ИРА политические процессы являются стратегически значимыми для всех региональных геополитических игроков, включая Россию. 

Специалисты по Афганистану в РФ и странах СНГ приоритетное внимание уделяли вопросам безопасности и анализу возможных угроз, в то время как ситуация с развитием политической системы в стране длительное время оставалась малоизученной. 

Недостаточный уровень информированности о развитии политической системы в постталибском Афганистане создает серьезные препятствия для прогнозирования дальнейшего развития ситуации в этой стране и регионе. В целях повышения точности прогнозов должны быть учтены те объективные тенденции развития афганской политической системы, которые уже проявились в исследуемый период, в чем и состоит практическая значимость представленной работы. Слабая изученность политической системы затрудняет проведение глубокого анализа смежных вопросов (вопросы безопасности, экономического и социального развития Афганистана и т. д.), и теоретическое значение работы составляет возможность продвинуться на пути решения данной проблемы.

На наш взгляд, опыт изучения афганской политической системы может быть также использован в сравнительных политологических исследованиях по развитию политической системы в азиатских странах.

Научная новизна работы определяется важностью исследуемого периода развития политической системы Афганистана и состоит в следующем: 

1. Политическая система была по существу возрождена из небытия после периода правления талибов (1996 – 2001 гг.), при которых политические институты не функционировали;  

2. Сформированной переходной администрацией Афганистана политической системе были присущи особенности, которых не было в предшествующих политических системах данного государства; 

3. Предполагается, что дальнейшее развитие политической системы Афганистана будет идти на основе реально сложившейся системы политических институтов и особенностей их функционирования.

4. Важную роль в формировании нынешней политической системы Афганистана сыграл лично Х.Карзай, фактически правивший страной около 13 лет. 

В формировании политической системы Афганистана приняли участие бывшие полевые командиры и вернувшиеся в страну политики-технократы. Вооруженная оппозиция сыграла деструктивную роль в формировании политической системы страны, и в этом аспекте в диссертационной работе рассматривается движение Талибан. 

Объектом исследования является политический процесс в Афганистане в период 2001 – 2014 гг., который характеризовался многочисленными особенностями, представляющими собой интерес для исторического изучения. 

Исследователи выделяют различные типы политического процесса. Рассматриваемый в данной работе политический процесс связан с историческими событиями, происходящими после падения талибского режима, поэтому его можно отнести к типу исторического политического процесса. 

В отношении Афганистана особый интерес представляет влияние неинституциализированных субъектов на формирование политической системы и её институтов в постталибский период. 

Изучая афганскую политическую систему, в качестве одного из основных ее общественно-политических институтов отечественные авторы выделяют пуштунские племена, которые, как одна из форм социальной организации, оказывают значительное влияние на государственно-политическую систему страны 
. Посредством использования консервативных институтов, в том числе Лойя Джирги (всеафганского совета старейшин), племена до сих пор сохраняют свое влияние на политический процесс в стране. Более того, племенные структуры часто брались в качестве образца для формирования политических институтов постталибского Афганистана. Этнический фактор также оказывает существенное влияние на политический процесс, так как даже создание политических партий и выборы депутатов в парламент производятся во многих случаях на основе взаимной поддержки представителей этнических групп.

Мотивом избрания данной темы является наличие у диссертанта специфических знаний о национальном политическом процессе и доступа к множеству уникальных источников, полученных в результате работы в рамках АНО «Центра Изучения Современного Афганистана» (ЦИСА) и интернет-сайта «Афганистан.Ру», в том числе материалы множества российских и зарубежных научно-практических и экспертных семинаров и конференций. Стоит также отметить, что знание автором языка дари обеспечивало доступ к афганской литературе и источникам. 

Целью и задачей исследования является комплексный анализ развития политической системы в Афганистане в период с 2001 по 2014 год, прошедших в указанный период электоральных процессов, выделение роли и значения политических сил, движений и этнических групп в указанный период, а также анализ влияния внешних факторов на политический процесс в этой стране. Для достижения поставленной цели потребовалось выполнение следующих задач:

· выявление и изучение происходящих в указанный период крупных политических событий; выработка периодизации развития политической системы Афганистана;

· определение состава участников политического процесса: политические партии, альянсы, блоки; 

· рассмотрение электоральных циклов в указанный период, их итогов и влияния на развитие политической системы; 

· определение степени влияния афганской элиты на политический процесс; 

· определение роли и степени влияния иностранных государств на развитие политического процесса в Афганистане.

Хронологические рамки работы охватывают период с 2001 года по 2014 год, поскольку именно в этот период в политической системе Афганистана происходили кардинальные перемены: принята новая конституция, избраны президент, парламент, появились политические партии и новые политические деятели. Важные политические изменения происходили на фоне боевых действий с участием внутренних и иностранных сил. Изучаемый период поделен автором на три этапа: 

1. (2001-2005 гг.) – формирование политической системы страны, в том числе первые президентские и парламентские выборы;

2. (2006-2010 гг.) – образование политической оппозиции и вторые президентские и парламентские выборы;

3. (2011-2014 гг.) – политический процесс на фоне вывода основных частей иностранных войск и  президентских выборов 2014 г. В этой части также рассматривается структура политических партий и движений. 

Степень изученности проблемы. В конце 90-х годов прошлого века и начале 2000-х годов ряд отечественных исследователей в своих работах коснулись политического процесса в современном Афганистане 
. Кроме того, в силу тесной связи с региональными процессами события, последовавшие за падением режима талибов, рассматривались не только в  работах, посвященных конкретно афганской проблематике 
. Развитие политической ситуации в современном Афганистане находилось в поле зрения как западных, так и региональных авторов 
.

Тем не менее, на наш взгляд, современный афганский политический процесс изучен российской наукой не в достаточной мере, что обусловлено объективными обстоятельствами. Опыт изучения российскими специалистами афганской политической жизни преимущественно относится к периоду 1960 – 1980 гг., когда советские специалисты обладали регулярным доступом к изучаемой стране и возможностью прямых контактов с политическими и общественными деятелями. Это позволило им достаточно хорошо изучить особенности политической жизни времен правления Народно-Демократической Партии Афганистана, а также историю, структуру и деятельность НДПА.

Завершение холодной войны, распад СССР и последовавшее за ним падение режима Наджибуллы привели к снижению внимания к Афганистану со стороны отечественных исследователей. Гражданская война 1990-х годов, массовая эмиграция и кризис крайне затрудняли научную работу на афганской территории, в результате чего большинство подготовленных в тот период работ были либо в значительной мере посвящены исследованию политической жизни довоенного периода, либо ограничены в базе источников. 

Впрочем, несмотря на затруднения в проведении научной работы, возникшие после 1990-х годов, можно выделить ряд работ отечественных и западных авторов, посвященных обзору политической истории Афганистана, охватывающих период до конца войны 1992 – 2011 гг.
, а также посвященных исследованию движения Талибан
 и хода гражданской войны в стране 
. Эти исследования в значительной мере были основаны на материалах афганской открытой печати, включая прессу, издаваемую представителями эмиграции, и интервью с лицами, покинувшими страну в 1990-е годы.

К проблеме формирования послевоенной политической системы Афганистана обращался ряд западных авторов (в частности 
, 
), однако их анализ чаще всего опирается исключительно на открытые, часто иностранные источники, и в меньшей мере – на изучение афганских источников и непосредственные интервью с участниками политического процесса. Впрочем, работам ряда западных авторов, использующих в своих трудах результаты собственных полевых исследований, в последние годы в экспертном сообществе уделяется особое внимание
.

Кроме того, в России и на Западе в 2000-е годы появился ряд работ, посвященных анализу недавних или текущих политических событий
.

Применимость результатов этих исследований для изучения современной политической ситуации в Афганистане ограничена следующими обстоятельствами: 

· изменением персонального состава политических элит в результате смены поколений и потерь, связанных с боевыми действиями, 

· снижение роли крупных политических партий прошлого в политической жизни 2000-х годов (НДПА или бывших «коммунистов»), 

· переход на нелегальное или полулегальное положение активистов многих партий и движений (движение Талибан, Исламская Партия Афганистана Г. Хекматьяра и др.).

Перечисленные выше обстоятельства, определяющие научную новизну диссертации, делают необходимым проведение новых исследований по изучению современного политического процесса в Афганистане, а также публикацию работ, обобщающих афганский политический опыт последних десятилетий. 

Источниковедческая база исследования состоит из разнообразного круга источников, различных по своему происхождению, содержанию и форме. Использование разносторонних открытых и закрытых данных позволило верифицировать ряд сообщений о политическом процессе в Афганистане и дать собственную оценку событиям, происходящим в стране.

В первую группу источников, используемых в диссертационной работе, вошли тексты официальных соглашений, подписанных Исламской Республикой Афганистан, а также международные правовые документы, в том числе, документы и заявления МИД ИРА, пресс-службы президента Афганистана, избирательной комиссии, МВД ИРА, Минюста ИРА и других официальных органов. Наряду с этим в работе использованы документы и доклады ряда афганских аналитических центров, в частности, кабульского Центра региональных исследований, исследовательского центра AREU и пр. Также к этой группе источников можно отнести официальные заявления МИД России, архива пресс-службы президента РФ, ООН и др. Перекрестный анализ материалов данной и других групп позволяет определить официальную позицию заинтересованных государств по каждому из интересующих вопросов и, таким образом, выделить их цели и задачи, во всяком случае – в декларируемой части.
Во вторую группу источников вошли материалы афганских печатных источников, в том числе кабульских периодических изданий «Хашт-е-Собх», «Армане-Мили» и «Пайям-е-моджахед», информационных агентств «Бахтар», «Пажвок» и «Хаама Пресс» и другие афганские источники. К этой же группе относятся материалы афганских национальных электронных СМИ: Национального телевидения Афганистана (RTA), частного телеканала «Толо» и других. Данные периодические издания содержат большое количество информационных материалов, статей, заметок различных привлеченных авторов. Особенная ценность указанных источников заключается в возможности проследить оценки и анализ афганских авторов и СМИ политических событий в стране в период 2001 – 2014 гг.  

К третьей группе источников, используемых в диссертационной работе, относятся материалы зарубежных и отечественных средств массовой информации: “BBC”, “New York Times”, “Pajhwok” (афганское англоязычное ИА), “Telegraph”. К этой же группе можно отнести открытые  сообщения российских информационных агентств «Росбалт» и РИА «Новости», а также печатных и электронных изданий, в том числе газет «Коммерсантъ», «Новое восточное обозрение», «Время новостей», материалы журналов «Россия в глобальной политике», «Международная жизнь». Информация со стороны этой группы являются дополнительным (к первой группе) источником сведений о происходящих в постталибском Афганистане событиях. Кроме того, публикации этой группы позволили ознакомиться с позицией официальных лиц иностранных государств и мнением зарубежных экспертов относительно отдельных событий. 

К четвертой группе источников относятся документы международных правительственных и неправительственных структур, исследовательских организаций, в том числе ООН, агентства USAID (США), Международной Кризисной Группы (ICG), Национального Демократического Института (США). Особо следует выделить материалы сетевого проекта «PBS: Campaign Agianst Terror», публикующего уникальные интервью с участниками афганского политического процесса о событиях начала 2000-х гг. Данная группа источников полностью отражает публичную составляющую официальной государственной политики, особенно по внешнеполитическим вопросам. 

К пятой группе источников относятся материалы российских и зарубежных научно-практических и экспертных семинаров и конференций, участником которых являлся автор. Следует подчеркнуть значимость материалов мероприятий, посвящённых вероятному развитию обстановки в ИРА и использованных при работе над четвертой главой диссертации
 «Возможные сценарии развития афганского политического процесса после 2014 года». Состояние дел в Афганистане и перспективы его развития также обсуждались в ходе научно-практических конференций и семинаров, проводимых на регулярной основе в Центре изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН
.
К этой же группе относятся материалы личных интервью автора с афганскими политическими деятелями в 2000 – 2014 гг., вошедшие в издаваемый при его участии бюллетень «Акценты», посвященный мониторингу политического процесса в современном Афганистане. К этой же группе источников относятся результаты проведенных среди афганских экспертов и наблюдателей при участии автора в 2010 г.
 и 2013 г.
 опросов. 

В перечень научной литературы, использованной в диссертационной работе, вошли труды афганских, отечественных и западных авторов. Первый опыт изучения афганского политического процесса отечественными специалистами относится к XX веку, что обусловлено регулярным доступом советских специалистов в изучаемую страну. 

Научную литературу, использованную в диссертационной работе, можно разделить на две группы. К первой группе можно отнести работы современных афганских историков и политологов: Вахид Можда
, Разак Мамун
, Шах Ага Сидик Моджаддиди
, Акрам Андишманд
, Ариф Сарвари
 и другие. Литература этой группы на языке дари в основном представлена работами афганских авторов, излагающих свое видение и толкование событий. Особую ценность для понимания происходящих до свержения режима Талибана процессов и последующего формирования политической системы представляют работы В.Можды 
, проработавшего несколько лет в талибском министерстве иностранных дел (1996 – 2001 гг.). Также отдельного внимания заслуживает работа  Ш.А.С. Моджадиди
, который приводит хронологию происходящих в период 2001 – 2004 гг. политических событий в Афганистане и вокруг него.  В силу того, что в 90-х годах прошлого века большое количество афганских авторов покинули страну, немало работ были изданы в западных странах, в том числе  мемуары бывших политиков. Из числа подобных трудов можно отметить опубликованную в Канаде книгу М.С.Никпай
, посвященную политическим событиям 2001 – 2005 гг. Работы А.Андишманда
 помогают понимать степень и роль иностранных игроков в политическом процессе в постталибском Афганистане.

Ко второй группе литературы относятся отечественные и англоязычные исследования, в том числе посвященные первым годам после падения режима талибов и предшествующему периоду. В число данных работ вошли сборники российских научно-исследовательских и образовательных структур, в том числе ИВ РАН
, МГИМО
, РУДН
, РИСИ
 и другие. К этой группе же можно отнести научные труды ряда стран СНГ, в том числе сборник КИСИ
. Из работ группы, представляющих фактическую и аналитическую ценность, следует особо выделить изданный в ИВ РАН научный сборник «Афганистан на переходном этапе (сентябрь 2001 – июнь 2002 г.)», содержащий ценную фактическую информацию о начальном этапе формирования политической системы постталибского Афганистана. В исследуемый период (с 2001 по 2014 гг.) также был опубликован ряд работ, имеющих непрямое отношение к афганскому политическому процессу после падения режима талибов 
.

Основы действующих на сегодняшний день в Афганистане большинства политических сил были заложены в период 1980 – 2000 гг. В связи с этим для понимания политических процессов конца прошлого века в диссертационной работе были изучены труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные событиям конца ХХ вв.: Акимбекова С.М.
, Аруновой М.Р.
, Белокреницкого В.Я.
, Ганковского Ю.В.
, Давыдова А.Д.
, Искандарова К.
, Коргуна В.Г.
, Ляховского А.А.
, Пластуна В.Н.
, Сикоева Р.Р.
, Слинкина М.Ф.
, Спольникова В.Н.
. Из числа западных авторов следует отметить работы Barfield T.
, Coghlan T.
, Giustozzi A.
, Thomson P.
. Также следует отметить работы известного пакистанского журналиста-международника А.Рашида
, ставшего непосредственным свидетелем многих событий конца ХХ и начала ХХI вв. 

Основу методологической базы исследования составили проблемно-хронологический и сравнительно-исторический методы. Принцип историзма позволяет видеть события и процессы исследуемого периода в их развитии и взаимосвязи. Использование в исследовании комплексного подхода обусловлено необходимостью всестороннего изучения развития политических преобразований в современном Афганистане. 

Апробация работы. По теме диссертации автором опубликован ряд статей в отечественных и зарубежных
 научных и периодических изданиях, в том числе в журналах «Международная жизнь»
 и «Россия в глобальной политике»
, научных сборниках, изданных в ИВ РАН, МГИМО
, РИСИ
 и др.
. Основное содержание и выводы исследования представлены и обсуждены автором в научно-практических конференциях и семинарах, в том числе организованных ИВ РАН
, ИМЭМО
, МГИМО
, РИСИ
, РУДН
, Дипломатической Академией МИД РФ
 и др
. Тезисы работы также были представлены на международных и региональных конференциях, прошедших в Казахстане
, Кыргызстане
, Узбекистане
, Таджикистане
, Афганистане, Германии
, Бельгии
, Франции
. Апробация темы проходила и в форме лекций, подготовленных диссертантом для студентов третьего курса факультета мировой политики МГУ. 

1. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу, она состоит из введения, содержащего историографический очерк, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, библиографии и приложений (справочные материалы, карты пр.).


Во Введении обосновывается актуальность исследования, его научная новизна, определяются его цели и задачи, дается характеристика и степень изученности проблемы, а также методологической базы исследования. В этом разделе представлены также обзор отечественных и зарубежных источников и научной литературы, а также основные формы апробации. 


В главе первой «Политическое развитие в 2001 – 2005 гг.» анализируются основные этапы формирования постталибской политической системы. Большая часть этого раздела посвящена первой Боннской конференции (2001 г.), анализу состава ее участников и роли иностранных государств, также коротко характеризируется исторический контекст возникновения новой политической системы, сложившийся до свержения режима Талибана и военного вмешательства международного сообщества. 

В параграфе «Лойя Джирга 2002 г. и принятие новой конституции» исследуется очередной этап формирования политической системы Афганистана –  политические изменения, произошедшие после проведения Лойя Джирги 2002 г. и передача власти от афганской временной администрации Переходному правительству, управлявшему страной в 2002 – 2004 гг. Задача преобразования Афганистана в президентскую республику вызвала в ходе работы конституционной Джирги острую дискуссию. Среди делегатов было много сторонников парламентской формы правления, которые опасались концентрации властных полномочий в руках одного лица. Автор приходит к выводу, что в конечном итоге решение об административно-государственной форме правления Афганистана в пользу президентской республики с расширенными полномочиями президента было принято под давлением иностранных государств и при поддержке делегатов-пуштунов.  Другой момент, на который автор в этом параграфе обращает внимание, это ряд положений Конституции, которые могли стать причиной недовольства вооруженной оппозиции. 

В параграфе «Электоральный процесс 2004 – 2005 гг.» исследуется третий этап формирования постталибской политической системы Афганистана – первый электоральный цикл: президентские выборы (2004 г.), парламентские выборы (2005 г.) и формирование обновленной партийной системы. Автор приходит к выводу, что появление большого количества новых партий стало важным следствием принятия новой Конституции, но не привело к реальному обновлению партийной системы страны – наиболее влиятельную группу образовали так называемые «старые» политические партии, начавшие свою деятельность до 2001 года. 

В параграфе «Формирование вертикали власти в ИРА» анализируется баланс политических сил после проведения президентских выборов. Важнейшей чертой нового передела власти на этом этапе стало выделение и усиление политической группировки, которую можно определить как «технократов» – политиков, не имеющих военного опыта, чаще всего эмигрантов, не принимавших прямого участия в войнах 1979 – 1992 и 1992 – 2001 гг. На усиление позиции технократов указывают кадровые перестановки, в которых значительную роль сыграл этнический фактор. Автор выделяет в качестве важной составляющей политики, осуществлявшейся в 2004 году, интеграцию полевых командиров в официальную политическую систему страны, что привело к усилению позиции центральной власти в регионах.   

С учетом влияния внешних факторов 2004 отмечен как переломный для коалиционных сил год. После начала активной фазы иракской кампании США переключили свое внимание на Ирак. Это не означало отказ от защиты уже занимаемых территорий в Афганистане и поддержки режима Хамида Карзая, однако вело к сокращению военного давления на боевиков. Анализ различных источников показывает резкое ухудшение ситуации с безопасностью именно после начала иракской кампании. 
Во второй главе «Политический процесс в 2006 – 2010 гг.» исследуется трансформация политического процесса после первых президентских и парламентских выборов. Основу новой политической системы составляла власть президента и правительства, фактически находившегося под контролем главы государства. Режим Х.Карзая столкнулся с необходимостью укреплять собственную власть не только путем наращивания политического влияния, но и путем совершенствования работы подконтрольных государственных институтов. Первым шагом в этом направлении стала череда кадровых перестановок в правительстве страны. При этом заметная часть решений носила характер «рокировок», то есть перемещений одних и тех же лиц с одного поста на другой. На усиление позиции Кабула оказывал влияние начатый еще в предыдущие годы курс на интеграцию полевых командиров в официальную политическую систему страны.  

В параграфе «Формирование политической оппозиции» исследуется процесс появления первого крупного движения системной оппозиции. В апреле 2007 года было объявлено о создании Национального фронта Афганистана (НФА), состоящего из 14 партий. Но гораздо большее значение имело не количество вошедших в оппозиционный блок партий, а присутствие влиятельных политических лидеров того времени, в том числе, представителей различных политических групп, включая религиозных консерваторов, этнических лидеров и «бывших коммунистов». Анализируя заявления лидеров НФА, автор приходит к выводу, что одной из основных задач оппозиционного блока была ревизия итогов политического процесса первой половины 2000-х годов – трансформация президентской республики в парламентскую.

В параграфе «Вторые выборы» рассматривается второй электоральный цикл: президентские (2009 г.) и парламентские (2010 г.) избирательные процессы.  Автор отмечает в качестве вызова для властей и коалиционных сил ухудшающуюся ситуацию с безопасностью и попытки вооруженной оппозиции сорвать выборы. В этом параграфе анализируются результаты различных социологических опросов, проведенных накануне голосования. Рассматривается этнический и партийный состав нижней палаты (Волуси Джирга) второго созыва.

В третьей главе «Генезис и структура политических партий и движений. Влияние внешних сил. Политическое развитие в 2011 – 2014 гг.» рассматриваются положение и структура политических и несистемных сил и движений, а также влияние афганских политиков и внешних «игроков» на политический процесс. Также исследуются факторы, оказывающие несущественное влияние на трансформацию политического процесса в Афганистане – выборы, вывод основных частей иностранных войск и пр. В параграфе «Политические силы» приводится краткий историографический обзор появления политических партий в Афганистане (прилагается список зарегистрированных в Минюсте ИРА партий). Анализируя приведенные в предыдущих главах материалы, автор выделяет две крупные системные политические группы: «технократы» и «корпорация моджахедов». 

В отдельном параграфе, посвященном движению Талибан, автор описывает его структуру, анализируя различные отечественные и зарубежные, в том числе афганские, источники. Обобщая различные источники, автор предпринимает попытку дать оценку степени влияния Пакистана и ряда других государств на политический процесс в Афганистане, в частности, через движение Талибан. Отмечается, что Талибан – не единственный рычаг, через который Исламабад оказывает влияние на ситуацию в соседней стране. Автор акцентирует внимание на геополитических предпосылках взаимоотношений между двумя странами, а также экономический аспект, в котором не последнюю роль играет транзитный фактор. Автором установлено, что исторически союзником Пакистана в афганском вопросе являлась Саудовская Аравия, что было обосновано общей заинтересованностью в афганских делах после войны 1979 – 1992 гг., в которой обе страны поддерживали оппозицию, а также общей религиозной близостью к афганским пуштунам, исповедующим ислам суннитского толка. 

В параграфе «Леводемократические силы» дается краткий историографический очерк появления Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) и оценка нынешнего положения левых сил в стране. В постталибском Афганистане к левым силам относятся в основном бывшие активисты НДПА, отказавшиеся от марксистко-ленинской идеологии.  Установлен низкий уровень влиятельности левых сил на политический процесс в стране, однако не исключается изменение положения «афганских коммунистов» в будущем.

В третьей главе анализируются результаты проведенного в 2013 г. при участии автора социологического исследования, посвященного степени влияния афганских политиков. Доминирующие позиции в политической системе ИРА сегодня продолжают занимать лица, заявившие о себе еще в 80 – 90-е годы ХХ века. Обновление афганского политического класса, если и происходит, то крайне медленными темпами.

В постталибском Афганистане вовлеченные в афганскую проблему иностранные государства играют значительную роль в развитии политической жизни этой страны.  Автор приходит к выводу, что США среди иностранных игроков в исследуемый период являлись самым влиятельным государством. По этой причине начатый в 2011 году вывод основных частей сил США и НАТО из ИРА представляет интерес не только с точки зрения развития ситуации в регионе, но и трансформации политического процесса в самом Афганистане. Автор подчеркивает существующую неопределенность вокруг афганских событий, затрудняющую прогнозирование ситуации. 

Анализируя результаты президентских выборов 2014 г. по провинциям, автор отмечает, что, как и на предыдущих выборах, значительную роль сыграл этно-племенной фактор. А.Г.Ахмадзай собрал в основном голоса восточных пуштунских провинций. Его союзник А.Р.Дустум, в свою очередь, получил поддержку таких населенных узбеками провинций, как Джаузджан и др. Этническая группа таджиков в союзе с хазарейцами, в отличие от пуштунов, смогла выступить более консолидированно. Это позволило A.Абдулле использовать этнический фактор удачнее, он собрал большинство голосов не только на севере, но и в центральной части и на западе страны. 

В Заключении подводятся итоги работы и приводятся основные выводы: 

После 2001 г. в Афганистане сменилась политическая система, которая до настоящего времени остаётся достаточно аморфной. В первой главе проанализированы основные этапы возрождения политической системы Афганистана после военного вмешательства Запада: принятие Конституции, первые президентские и парламентские выборы, которые ранее были определены в «дорожной карте» первой Боннской конференции по Афганистану как одни из основных задач.  Тем не менее, претворение в жизнь планов «дорожной карты» не дало ожидаемых результатов – образованная политическая система получилась достаточно рыхлой. Для обоснования этого вывода анализируются существующие проблемы и оценивается способность политической системы справиться с ними. Не последнюю роль в существовании недостатков режима сыграли формально-конструктивистский подход к проблематике афганского кризиса со стороны западных авторов «афганской стратегии», не учитывающих в достаточной степени местной и региональной специфики, национальные традиции, религиозный фактор и сложную межгосударственную обстановку в регионе. Вероятно, на Западе полагали и были уверены, что принятие Конституции, избрание президента и парламента, формирование гражданского общества и других институтов государства автоматически гарантирует успех и снимет едва ли не все проблемы в афганском обществе. Однако этот подход оказался недостаточно реалистичным. 

Политические силы. После свержения режима Талибана в Афганистане началось формирование легальной партийной системы. 2001 – 2009 гг. стали самым бурным периодом появления политических партий и движений в истории современного Афганистана. Особенно это было заметно до 2009 года, когда количество официально зарегистрированных в министерстве юстиции ИРА партий перевалило за отметку 100. Начатый после 2009 г. процесс сокращения количества партий, последовавший за внедрением соответствующих законодательных ограничений, скорее всего, будет продолжен. Впрочем, несмотря на большое количество зарегистрированных партий, легальные политические силы можно разделить на две неформальные группы: 1). «Корпорация моджахедов» – партии, лидеры которых, так или иначе, связаны с исламистскими партиями, созданными в годы советского военного присутствия. Их влияние во многом основано на военно-политическом потенциале бывшего Северного альянса, накопленном в 1990-е годы в период борьбы с движением Талибан. 2). Технократы – этнические афганцы, обладатели нескольких гражданств, вернувшиеся на историческую родину из-за рубежа, в основном из западных стран. Влияние этой группы, которая в отличие от первой сформировалась после 2001 г., продиктовано не только тесными связями с иностранными государствами, но и общим образовательным уровнем технократов, который позволяет им занимать важные посты в государственном аппарате. С сокращением контингента иностранных военных, вероятно, понизится и влияние технократов на политические процессы в стране, в то время как «корпорация моджахедов», судя по всему, только усилит свои позиции. Впрочем,  расстановка сил зависит и от поведения вооруженной оппозиции (Талибан). На данный момент Талибан не может рассматриваться как участник легального политического процесса поскольку деятельность движения оказывает на него большое отрицательное влияние. Сам незаконный характер деятельности талибов, использование преимущественно силовых и террористических методов выводят движение за рамки процесса. Но все же в ряде случаев талибы оказывают опосредованное влияние на политические события в легальном поле. До сих пор наиболее важным в рамках развития политического процесса считалось влияние террористической активности на электоральный процесс, тем не менее, в будущем нельзя исключать вхождение Талибана или его части в легальную политическую систему.
Медленные темпы обновления политического класса. Анализ уровня влиятельности афганских политиков показывает, что доминирующие позиции в политической системе страны продолжают занимать лица, заявившие о себе еще в 80-90-е годы ХХ века. Обновление афганского политического класса в период 2001 – 2014 гг. происходило крайне медленными темпами. Более чем 20 лет гражданской войны и борьбы с терроризмом способствовало сохранению в Афганистане режима «военной демократии», при котором реальная власть и влияние находятся в руках у лиц, располагающих механизмами и ресурсами для прямого силового давления, а также пользующихся поддержкой из-за рубежа. 

Влияние этно-племенного фактора на политический процесс. Одной из главных особенностей политической системы Афганистана является повышенная роль этно-племенного фактора в политическом процессе. На это в частности указывает анализ результатов президентских выборов 2004 и 2014 годов: если кандидаты-пуштуны собирали в основном голоса в провинциях с преимущественно пуштунским населением, то лидеры таджикской этнической группы – голоса провинций с таджикским населением. Аналогичное происходило с кандидатами-узбеками и хазарейцами. Сравнительный же анализ результатов парламентских выборов (2005, 2010 гг.) свидетельствует о тенденции к продолжению усиления позиции национальных меньшинств в парламенте, что дает основание говорить о повышении их роли в политическом процессе в целом. Еще одной особенностью исследуемого периода стал переход межэтнических противоречий из бытовой плоскости на политический уровень. При этом стремительно разворачивался процесс «политизации» этничности, когда определенные политические доктрины становились маркерами национальной принадлежности. Это было продемонстрировано в ходе президентской кампании 2014 г., показавшей, что национальная принадлежность политиков стала определяться не по крови, а по их политическим взглядам. Так, хотя А.Абдулла является пуштуном по отцу, в политическом процессе страны он придерживается позиций этнических таджиков, являясь носителем неприемлемых для большой части пуштунов политических взглядов. Анализ тенденции усиления политической позиции нацменьшинств дает основание полагать, что в будущем этот процесс будет продолжен. Несмотря на большие перемены в политической жизни Афганистана в исследуемый период, одной из главных особенностей афганской политической системы, отличающей ее от других стран, остается традиционно значимая и даже усиливающаяся роль этнического и племенного факторов в политических процессах. В любых политических решениях, в особенности в кадровых назначениях, обязательно учитывается этнический и племенной факторы, позиции глав крупных племен и этнических общин. На это, в частности, указывают состав высшей власти и кадровый состав многих государственных органов, в том числе администрации провинций, учитывающие этнический состав афганского общества. Другой важнейший элемент политической системы Афганистана, который отсутствует в политических системах многих других стран, состоит в очень высоком влиянии представителей старшего поколения политиков.

Влияние иностранных государств на политический процесс. В силу своего привлекательного геополитического положения Афганистан на протяжении многих веков являлся полем столкновения интересов различных держав. Безусловно, это обстоятельство оказывает влияние и на развитие современной политической системы страны, и в последние десятилетия  внешние силы оказывали значительное влияние на политический процесс в Афганистане. Исключением из этого не стали и 2001 – 2014 годы.  Это наглядно продемонстрировали события, произошедшие после Лойя Джирги 2013 г., созванной для одобрения проекта соглашения между Кабулом и Вашингтоном в сфере безопасности (BSA
). Для большинства наблюдателей стал неожиданностью отказ президента Афганистана Х.Карзая подписывать данный документ, несмотря на одобрение со стороны инициированной им же Лойя Джирги. Последовавший за этим политический кризис привел к расколу афганского политического класса на две группы – противников и сторонников соглашения с США. Анализ собранных материалов показывает, что если в силу определенных факторов Соединенные Штаты все последние годы являлись самым влиятельным «игроком», то противостояли им на определенных этапах страны региона, в частности, Иран, Пакистан и др. При этом одним из главных рычагов воздействия Исламабада на ситуацию в Афганистане было его влияние на Талибан. Снижение уровня внимания западных стран к афганскому кризису хорошо можно было видеть в действиях Х.Карзая. Так, одновременно с объявлением решения США и НАТО о начале вывода их вооруженного контингента из ИРА, глава государства развернул программу сближения со странами региона. Х.Карзай стал выступать за широкую «региональную интеграцию», в рамках которой страны-соседи Афганистана могли бы гарантировать безопасность ИРА и всей Центральной Азии после 2014 года. Впрочем, сближение Кабула со странами региона обеспечивалось не столько конкретными действиями афганского президента на данном направлении, сколько его критическими заявлениями в адрес Запада. Во внутренней политике данные заявления были призваны помочь Х.Карзаю избавиться от непопулярного имиджа «марионетки Вашингтона».

Возвращение к «афганскому консерватизму». Почти одновременно с появлением первых признаков разочарования у западных политиков в отношении выбранного ими «афганского курса» в самой ИРА наметилось усиление «афганского консерватизма». Данный процесс был сопряжён с тенденцией отхода от спроектированных в соответствии с «дорожной картой» первой Боннской конференции принципов государственности. Не последнюю роль в этом сыграл Х.Карзай, предпринявший (2010 – 2014гг.) ряд шагов по уменьшению политического влияния парламента и институтов гражданского общества, а также усилению позиции религиозных (Совет улемов) и других традиционных (Лойя Джирга) институтов. 
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