Должность:  Заведующий Лабораторией цифровых исследований современного Востока (1 ставка)
Отрасль науки: международные отношения
Тематика исследований: 
· Интеграция цифровых методов анализа в изучение внешней политики стран Юго-Восточной Азии и Океании (внедрение вычислительных и лингвистических технологий для реализации задачи по автоматическому мониторингу глобального массива данных периодических интернет-изданий на восточных языках);
· Анализ больших массивов данных в СМИ для выявления общих тенденций на Востоке;
· Продовольственная безопасность Юго-Восточной Азии и Океании (использование цифровых методов анализа для поиска наиболее перспективных направлений для сотрудничества России с регионом);
· Большая Евразия и Глобальный Юг в контексте трансформации миропорядка (анализ возможностей для взаимодействия Российской Федерации и ЕАЭС с крупнейшими объединениями и инициативами Глобального Юга, включая «Пояс и путь», БИМСТЕК, БРИКС, а также выработка мер по повышению привлекательности БРИКС+ для государств Юго-Восточной Азии и Океании);
· Внешнеполитические и экономические стратегии стран среднего и малого уровня (реакция государств Юго-Восточной Азии и Океании на соперничество крупных держав, экономическую турбулентность и другие процессы, происходящие в условиях трансформации миропорядка); 
· Внешняя и внутренняя политика малых развивающихся островных государств Океании (внутриполитическая ситуация в океанских странах, экономика государств субрегиона, их подходы к выстраиванию внешнеполитических стратегий);
· Оборонная, экономическая и гуманитарная политика Австралии на сопряженном пространстве Тихого и Индийского океанов; 

· Двусторонние отношения Австралии и КНР (история, внешнеполитические контакты, экономическая взаимосвязь, реакция Австралии на рост китайского влияния в Океании); 

· История российско-океанийских связей в XIX—XX вв. (сбор, количественный и качественный анализ сведений о взаимодействии россиян с коренным океанийским населением, а также о российских открытиях в южной части Тихого океана в иностранных источниках, включая газеты, журналы, отчеты мореплавателей, географические карты и другие архивные материалы);
Задачи: Организовывать и осуществлять общее руководство выполнением плановых научно-исследовательских и других работ. Осуществлять научное руководство исследованиями по самостоятельным направлениям фундаментальных и (или) прикладных исследований. Разрабатывать предложения к планам учреждения по тематике подразделения и планы работ подразделения. Руководить разработкой технических заданий, методик и рабочих программ исследований, выполняемых сотрудниками подразделения. Контролировать  выполнение заданий специалистами подразделения и соисполнителями. Обеспечивать подготовку научных и других отчетов по работам, выполняемым подразделением, и представлять  их на рассмотрение Ученого совета учреждения. Определять потребность подразделения в оборудовании, материалах и других ресурсах, принимать меры к обеспечению подразделения этими ресурсами, их рациональному использованию. Обеспечивать рациональную расстановку работников, принимать меры по повышению их квалификации и творческой активности. Отвечать за соблюдение трудовой дисциплины, правил и норм охраны труда и техники безопасности. Участвовать в подборе кадров, их аттестации и оценке деятельности, представлять предложения об оплате и поощрениях сотрудников подразделения, наложении на них дисциплинарных взысканий. Организовывать взаимодействие подразделения с другим подразделениями учреждения, а также близкими по тематике подразделениями других организаций и вузов.
Квалификационные требования: 
- ученая степень доктора или кандидата исторических наук и научный стаж не менее 10 лет
- наличие за последние 5 лет не менее 7 научных трудов (монографий, статей, опубликованных в рецензируемых журналах)

- опыт научно-организационной работы

- участие в российских и зарубежных конференциях в качестве организатора, модератора, докладчика

-руководство исследованиями по грантам РГНФ или другим научным грантам, программы фундаментальных исследований РАН или ее отделений, программы Минобрнауки России и т.п.; подготовленных докторов или кандидатов наук или участие в обучении аспирантов или студентов. 
- опыт работы с органами власти(подготовка аналитических записок и прочее)

Знание языков: английский 
Условия: Заработная плата: 45 814р.
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 

Подача  документов: с 26.04.2024 по 19.05.2024

Конкурс состоится  27.05.2024г.

Срок договора: 3 года
Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

konkurs@ivran.ru 
