Должность: младший научный сотрудник Центра археологии доисламского Востока (0,5 ставки)
Отрасль науки:   археология и история Средней Азии в эллинистический период..
Тематика исследований: керамический комплекс Бактрии и Хорезма. Изучение процесса проникновения и освоения новых форм керамики на территорию Средней Азии эллинистического периода.  Торговые и этнические связи на территории Средней Азии эллинистического периода.
Задачи: под руководством ответственного исполнителя проводить научные исследования; Исследование самостоятельных тем, а также разработок, являющихся частью (разделом, этапом) темы; Организация сбора и изучения научно-технической информации по теме, проведение анализа и теоретического обобщения научных данных, результатов экспериментов и наблюдений; Внедрение результатов проведенных исследований и разработок.
Квалификационные требования:

Высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 3 лет. При наличии ученой степени, окончании аспирантуры и прохождении стажировки ‑ без предъявления требований к стажу работы. При наличии рекомендаций советов высших учебных заведений (факультетов) на должность младшего научного сотрудника могут быть назначены в порядке исключения выпускники высших учебных заведений, получившие опыт работы в период обучения. Не менее двух научных публикаций. Участие в научно-организационной работе. План работы над диссертацией на соискание ученой степени кандидата наук. 

Знание языков: английский, латинский
Условия: Заработная плата: 13 057р.
Документы отправлять на электронный адрес konkurs@ivran.ru
Подача  документов: с 24.01.2024 по 17.03.2024
Конкурс состоится  25.03.2024г.
Срок договора: 3 года
Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 
