Должность: заместитель директора по научной работе (0.25 ставки)
Отрасль науки: востоковедение
Тематика исследований: фундаментальные, поисковые и прикладные научные исследования, направленные на получение новых знаний в области востоковедения, реализация научных идей в области изучения стран Востока. Страны Ближнего и Среднего Востока в средние века, новое и новейшее время. 
Должностные обязанности:

Участвует в формировании и обосновании целей и задач научных исследований, определяет значение и необходимость их проведения, пути и методы их решений;

-организует проведение комплексных исследований и разработок по проблеме (направлению),

-участвует в их осуществлении, обеспечивает выполнение тематических планов, высокое качество и высокий научный уровень работ, практическое использование их результатов;

-координирует деятельность подчиненных ему структурных подразделений;

организует составление сводных научных отчетов по проблеме (направлению), представление информации и отчетов о выполненных работах в органы статистики, подготовку к изданию научных трудов, являющихся результатом исследований и разработок, их рецензирование;

-принимает меры по обеспечению подразделений Института необходимым оборудованием и материалами;

обеспечивает рациональную расстановку и использование кадров в подчиненных ему подразделениях, соблюдение трудовой дисциплины;

-способствует развитию творческой инициативы работников;

проводит работу по повышению квалификации и подготовке научных кадров;

-участвует в пропаганде научных знаний и достижений науки, в организации научных конференций, совещаний, дискуссий, дает отзывы и заключения на разработки, связанные с тематикой руководимых им проблем (направлений);

принимает участие в решении основных вопросов научной деятельности Института и осуществлении мероприятий по обеспечению выполнения утвержденных планом работ, сокращению сроков и стоимости исследований, повышению эффективности научных исследований и разработок, усилению ответственности каждого работника за порученное дело и за итоги работы коллектива, совершенствованию организации труда и управления, развитию деятельности Института.

Квалификационные требования: 

ученая степень доктора наук или кандидата наук. Опыт научной и организационной работы не менее 5 лет. Руководство исследованиями по самостоятельным темам в Институте. Наличие как минимум одной индивидуальной монографии. Наличие за последние 5 лет 10 научных трудов по основным направлениям исследований за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях, рецензии небольшого объема и интернет-публикаций. Руководство проектами, выполняемыми по грантам научных фондов, программам РАН, федеральным и отраслевым программам, российским и международным контрактам, либо участие в таких проектах. Выступления с докладами на всероссийских и международных научных конференциях. Руководство подготовкой научных кадров высшей квалификации (докторов, кандидатов наук).

Знание языков: Английский, французский, арабский, испанский, итальянский
Условия: Заработная плата: 26 311,75
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 
Подача  документов: с 24.02.2024г.  по 17.03.2024г.

Конкурс состоится  25.03.2024г.
Срок договора: до срока окончания полномочий руководителя организации

Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

konkurs@ivran.ru 
