Должность: научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований
Отрасль науки: Политические науки
Тематика исследований: Международные связи на Ближнем Востоке и в Арабском мире, деятельность религиозных организаций в Арабском и исламском мире, деятельность исламистских партий в арабском мире, политический процесс в государствах Персидского залива, деятельность региональных организаций (Организации исламского сотрудничества, Лиги арабских государств, Всемирной исламской лиги, Всемирного совета мусульманских общин), религиозный фактор в ближневосточной политике и в Арабском мире.
Должностные обязанности:
Проводит научные исследования и разработки по отдельным разделам (этапам, заданиям) темы в качестве ответственного исполнителя или совместно с научным руководителем, осуществляет сложные эксперименты и наблюдения;

собирает, обрабатывает, анализирует и обобщает научно-техническую информацию, передовой отечественный и зарубежный опыт, результаты экспериментов и наблюдений;

участвует в составлении планов и методических программ исследований и разработок, практических рекомендаций по использованию их результатов;
участвует во внедрении результатов исследований и разработок.

Квалификационные требования: 
Высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 5 лет, наличие авторских свидетельств на изобретения или научных трудов. При наличии ученой степени - без предъявления требований к стажу работы. Участие в коллективных работах института. Наличие за последние 5 лет не менее 5 научных трудов по основным направлениям исследований института за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях, рецензии небольшого объема и интернет публикаций. Выступления с докладами на внутри-, межинститутских и всероссийских научных конференциях. Участие в научно-организационной работе.

Знание языков: арабский, английский
Условия: Заработная плата: 27 446 руб.
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 

Подача  документов: с 10.01.2025г.  по 30.01.2025г.

Конкурс состоится  10.02.2025г.

Срок договора: 1 год
Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

konkurs@ivran.ru 
