Должность: главный научный сотрудник Центра истории и культуры Кореи (1 ставка).
Отрасль науки: история, международные отношения, внешняя политика, дипломатия, востоковедение (история, литература, искусство, религия, философию памятники материальной и духовной культуры стран Востока), корееведение.
Тематика исследований: Новое и новейшее время, Корея, Северо-Восточная Азия, История Кореи, история внешней политики Кореи; дипломатическая история
российско-корейских отношений; политика держав в отношении Кореи;
История корейской диаспоры в России; История Корейского национально-освободительного движения, история корейского коммунистического движения, историко-культурное и духовное наследие Кореи, корейский буддизм, перевод и комментирование исторических, религиозных, философских и литературных памятников Кореи.отношения России с восточными странами, социально-экономические процессы в странах Востока на разных этапах истории Кореи.
Должностные обязанности: Осуществляет научное руководство проведением исследований по важнейшим научным проблемам фундаментального и прикладного характера, в том числе по научно-техническим программам, непосредственно участвует в их проведении; формулирует новые направления исследований и разработок, организует составление программы работ, определяет методы и средства их проведения;
участвует в формировании планов научно-исследовательских работ, координирует деятельность соисполнителей, участвующих при совместном выполнении работ с другими учреждениями (организациями) в порученных ему заданиях;

обобщает получаемые результаты, проводит научно-исследовательскую экспертизу законченных исследований и разработок;

определяет сферу применения результатов научных исследований и разработок и обеспечивает научное руководство практической реализацией этих результатов;

осуществляет подготовку и повышение квалификации научных кадров в соответствующей области знаний.

Квалификационные требования:  ученая степень доктора наук. Участие в коллективных работах Института, в том числе в качестве руководителя проектов. Наличие как минимум 1 индивидуальной монографии. Наличие за последние 5 лет не менее 12 трудов по основным направлениями исследований за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях. Рецензии небольшого объема и интернет публикаций. Участие в проектах, выполняемых по грантам научных фондов, программам РАН, федеральным и отраслевым программам, российским и международным контрактам, в том числе в качестве руководителя. Наличие выступлений с докладами на всероссийских конференциях и конференциях с международным участием, ученом совете Института, других научных форумах. 
Знание языков:  английский, корейский, японский.
Условия: Заработная плата: 39 838
Документы отправлять на электронный адрес konkurs@ivran.ru
Подача  документов: с 12.12.2023 по 05.02.2024
Конкурс состоится  12.02.2024г.

Срок договора: 2 года

Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

