Должность: Научный сотрудник Центра изучения современного Китая (0,5 ставки)
Отрасль науки:   гуманитарные и социальные науки
Тематика исследований: Научно-техническое сотрудничество России и Китая (механизмы, инструменты, системы взаимодействия) с целью популяризации достижений российской науки в Китае, продвижения в Китае российских высокотехнологических компаний, включая МСП, формирование производственных «цепочек» и взаимного трансфера технологий, и стимулированием РК НТС для проведения совместных исследований с достижением результата по локализации совместных исследовательских центров, лабораторий, производств в России и Китае ; Внутренняя политика и внешнеполитическая доктрина КПК КНР, роль и структура КПК, проблемы моделирования глобальной динамики, прогнозирование вектора международного развития, условия мировоззренческого сближения России и Китая с учётом цивилизационно ценностных оснований больших систем ; Российско-китайское сотрудничество в области образования, культуры, науки и информации (включая ИИ и кибербезопасность), проблематика совместных ВУЗов, образовательных программ, двойных дипломов, совместных школ и программ, популяризации в Китае русского языка, как языка международного общения, проблема продвижения российских организаций в сфере науки, образования и культуры в Китае с учётом специфики китайского информационного онлайн пространства.
Должностные обязанности:
Проводит научные исследования и разработки по отдельным разделам (этапам, заданиям) темы в качестве ответственного исполнителя или совместно с научным руководителем, осуществляет сложные эксперименты и наблюдения;

собирает, обрабатывает, анализирует и обобщает научно-техническую информацию, передовой отечественный и зарубежный опыт, результаты экспериментов и наблюдений;

участвует в составлении планов и методических программ исследований и разработок, практических рекомендаций по использованию их результатов;
участвует во внедрении результатов исследований и разработок.

Квалификационные требования: 
Высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 5 лет, наличие авторских свидетельств на изобретения или научных трудов. При наличии ученой степени - без предъявления требований к стажу работы. Участие в коллективных работах института. Наличие за последние 5 лет не менее 5 научных трудов по основным направлениям исследований института за исключением опубликованных тезисов докладов на конференциях, рецензии небольшого объема и интернет публикаций. Выступления с докладами на внутри-, межинститутских и всероссийских научных конференциях. Участие в научно-организационной работе.

Знание языков:  китайский, английский, французский язык
Условия: Заработная плата: 13 723
Участие в конкурсе через сайт http://ученые-исследователи.рф 

Подача  документов: с 11.10.2024 по 31.10.2024
Конкурс состоится  11.11.2024г.

Срок договора: 1 год

Положение о конкурсе см. на сайте ivran.ru в разделе официальные документы

Подробности по телефону  Дерюгина Ирина Владимировна +7(495)132-73-51 доб. 2431
Отдел кадров +7(495)-132-73-56 

konkurs@ivran.ru 
